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第八讲练习
一、单项选择题

1.下列各句划线的成语使用恰当的一句是（    ） 
   A、陕西剪纸粗犷朴实，同江南一带细致工整的风格相比，真是半斤八两。 
   B、中国自古就是一个诗的国度，唐诗、宋词、元曲大名鼎鼎，各种流派不胜枚举。 
   C、 生活为我们提供了新鲜活泼、姹紫嫣红的素材，我们应该能够写出好文章。 
   D、 节日的东大街，张灯结彩，车水马龙，人头攒动，热闹非凡。


2.下面句子中没有语病、表意明确的一项是（　　 ） 
   A.  我们时时处处都要保证自己和身边的人的安全工作。 
   B. 江泽民同志到过的永常村，是广西“红色之旅”中接受爱国主义教育和革命传统教育。 
   C.  古龙山峡谷群自然风景区的许多峡谷沟壑，至今还保持着神奇的原始风貌。 
   D.  经过我们三年的努力，终于完成了初中阶段的学习任务。

二、阅读理解
1.阅读《访兰》，然后回答问题：
访 兰 
贾平凹 
父亲喜欢兰草，过些日子，就要到深山中一趟，带回些野兰来培栽。几年间，家里庭院就有了百十余品种，像要作一个兰草园圃似的。方圆十几里的人就都跑来观赏，父亲并不因此而得意，反而倒有几分愠怒。以后又进山去，可不再带回那些野生野长的兰草了。这事使我很奇怪，问他，又不肯说，只是有一次再进山的时候，要我和他一块：“访兰去吧！” 
我们走了半天，一直到了山的深处。那里有一道瀑布，从几十丈高的山崖直直垂下，老远就听到了轰轰隆隆的响声，水沫扬起来，弥漫了半天，日光在上面浮着，晕出七彩迷丽的虚幻。我们沿谷底走，便看见有很多野兰草，盈尺高的，都开了淡淡的兰花，像就地铺着了一层寒烟；香气浓烈极了，气浪一冲，站在峡谷的任何地方都闻到了。 
我从未见过这么清妙的兰草，连声叫好，又动手要挖起一株来，想，父亲会培育这仙品的：以前就这么挖回去，经过一番培栽，就养出了各种各样的品类、形状的呢！ 
父亲却把我制止了。问道：“你觉得这里的兰草好呢，还是家里的那些好呢？” 
我说：“这里的好！”“怎么好呢？”我却说不出来。家里的的确比这里的看着好看，这里的却比家里的清爽。“是味儿好像不同吗？” 
“是的。” 
“这是为什么？一样的兰草，长在两个地方就有两个味儿？” 
父亲说：“兰草是空谷的幽物，得的是天地自然的原气，长的是山野水畔的趣姿；一经培栽，便成了玩赏的盆景。” 
“但它确实叶更嫩、花更繁更大了呢！” 
“样子是似乎美了，但美得太甜、太媚，格调也就俗了。” 
父亲的话是对的，但我却不禁惋惜了：这么精神的野兰在这么个空谷僻野，叶是为谁长的，花是为谁开的，会有几个欣赏它呢？ 
“这正是它的不俗处。它不为被人欣赏而生长，却为着自己的特色而存在着，所以它才长得叶纯，开得花纯，楚楚的有着它的灵性。” 
我再也不敢去挖这些野兰了。欣赏它的这种纯朴，后悔以前为什么喜爱着它却无形中就毁了它呢！ 
父亲拉我坐在潭边，我们的身影就静静地沉在水里；他看着兰，也在看着我，说：“做人也是这样啊，孩子！人活在世上，不能失了自己的真性，献媚处事，就像盆景中的兰草一样降了品格；低俗的人不会给社会有贡献的。” 
我深深地记着父亲的话。从那以后，已经是１５年过去了，我一直未敢忘却过。


(1).文章说：“一样的兰草，长在两个地方就有两个味儿？”为什么？（整体感知——考查的是对文章内容、文章主题情感的把握。要答好这个题目就要在通读全文的基础上，明确文章主要内容，体会出作者对山间幽兰的赞美之情）


(2).为什么父亲成功培植兰草“并不因此而得意”，“反而倒有几分愠怒”？（考查的是对文章细微情感的理解能力。要答好这个题目就要在整体把握对山间幽兰的赞美之情基础上，体味作者通过哪些细微的小事来表达情感的）


(3).父亲带我到深山去“访兰”，其真正意图是什么？（考查对文章主旨的把握）

三、写作。
1.任选一题作文。
    （1）最美丽的          
    先在横线上填写合适的词语，如：“心灵”“语言”“瞬间”“画面”“风景”等，把题目补充完整，然后作文。 
    （2）阅读是人生难以忘怀的体验和过程。阅读，让我们走进了缤纷多彩的世界；阅读，使我们的精神家园丰富而高尚。 
    请以“课外阅读”为话题，写一篇文章。选写内容必须在话题范围之内，题目自拟，但不得直接以话题为题目。 
要求：①请先写出完整的题目。 
          ②除诗歌外，文体不限；600字左右。




答案部分
一、单项选择题
1.
【正确答案】 D

【答案解析】 半斤八两：比喻彼此不相上下，实力相当，偏重在形容水平相等，但不能说风格半斤八两。大名鼎鼎：形容极其有名，名气很大。姹紫嫣红：形容各种花朵娇艳美丽。车水马龙：车象流水，马象游龙。形容来往车马很多，连续不断的热闹情景。

【答疑编号1097】
2.
【正确答案】 C

【答案解析】 A句式杂糅，去掉“的”，“安全”后加“地”。B项缺少宾语，在“革命传统教育”后面加上“的基地”。D缺少主语，“我们”与“经过”互换位置。

【答疑编号1098】
二、阅读理解
1. 


(1).

【正确答案】 因为它们生长的环境不一样。盆景里的兰草经过人的精心栽培，只是供人玩赏，样子虽美，但太甜、太媚，格调也俗气。而山间幽兰则吸天地之灵气，秉大自然之毓秀，有自己的特色，富有灵性。

【答疑编号1100】
(2).

【正确答案】 方圆几十里的人们（包括“我”）只知观赏兰花的形美即外在美，而忽视了他的“本质”，不懂“父亲”的良苦用心。

【答疑编号1101】
(3).

【正确答案】 让“我”明白为人处世的道理：人活在世上，不可失去“本质”，不要献媚迎合，拍马逢迎，应保持自己的节操，否则就会失去人格，这样也不会对社会对人类有所作为。

【答疑编号1102】
三、写作。
1.

【正确答案】 略

【答疑编号1103】
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