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上学期——第六单元　奇思妙想
　　知识要点：
　　1.了解郭沫若、列夫·托尔斯泰、屠格涅夫、安徒生等作家的生平及其创作。
　　2.了解几位作家的最有代表性的作品的内容。
　　3.本单元写作部分的辅导。
　　基本内容讲解：
　　一、郭沫若
　　郭沫若（1892～1978）
　　杰出的作家、诗人和戏剧家，马克思主义历史学家和古文字学家。原名开贞，四川乐山人。在中小学期间，广泛阅读了大量中外文学作品。由于五四运动的冲击，郭沫若怀着改造社会和振兴民族的热情，从事文学活动，于1919年开始发表新诗和小说。1920年出版了与田汉、宗白华通信合集《三叶集》。1921年出版的诗集《女神》，以强烈的革命精神，鲜明的时代色彩，浪漫主义的艺术风格，豪放的自由诗，开创了一代诗风。同年夏，与成仿吾、郁达夫等发起组织创造社。1923年大学毕业后弃医回国到上海，编辑《创造周报》等刊物。1926年任广东大学（后改名中山大学）文科学长。他参加过北伐战争和南昌起义，1929年初参与倡导无产阶级革命文学运动，其间写有《漂流三部曲》等小说和《小品六章》等散文，作品中充满主观抒情的个性色彩。还出版有诗集《星空》、《瓶》、《前茅》、《恢复》，并写有历史剧、历史小说、文学论文等作品。1928年起，郭沫若流亡日本达10年，其间运用历史唯物主义观点研究中国古代历史和古文字学，著有《中国古代社会研究》、《甲骨文字研究》等著作，成绩卓著，开辟了史学研究的新天地。 
　　抗日战争爆发后，郭沫若回国筹办《救亡日报》，出任国民政府军委政治部第三厅厅长和文化工作委员会主任，负责有关抗战文化宣传工作。其间写了《棠棣之花》、《屈原》等6部充分显示浪漫主义特色的历史剧，这是他创作的又一重大成就。1944年，写了《甲申三百年祭》，总结了李自成农民起义的历史经验和教训。这些剧作和文章借古喻今，紧密配合了现实的斗争。
　　抗战胜利后，他坚持反对独裁和内战，争取民主和自由。郭沫若使中国受到震撼的散文作品是那篇让他出尽了风头也吃尽了苦头的讨蒋檄文《试看今日之蒋介石》。从1926年到1927年，郭沫若参加了北伐战争，从而了解了北伐军总司令蒋介石的险恶为人和罪恶目的。1927年3月23日，蒋制造了“安庆惨案”，露出了反革命的狰狞面目。虽然当时郭沫若跟蒋的个人关系还没有破裂，蒋在离开安庆时，甚至还致函郭沫若，要郭跟他一起走。但郭沫若出于真理和大义断然拒绝，化名化装来到南昌，在朱德寓所里，写下了这篇被广为传诵的、痛快淋漓的檄文：“蒋介石就是背叛国家、背叛民众、背叛革命的罪魁祸首，我们为尊重我们革命先烈所遗下来的光荣历史……尤须急于地打倒他，消灭他，宣布他的死罪！”蒋介石当时手握兵权，权倾一时；郭沫若作为一介文人，能公开列数蒋的各种罪行，谴责蒋的流氓行径，并号召民众革蒋的命；这需要多大的胆气啊！这篇文章引起了中国社会的震动，教育了人们，对蒋“这位革命领袖”的真面目开始有了怀疑和警惕。对中国现代革命诸种势力的分化与重组起到了不可忽视的现实作用。这篇文章大大得罪了蒋介石，蒋悬赏三万大洋要郭沫若的脑袋；迫使他于1928年亡命日本。此一去，海外十年，在受着“双重监视”和“为糊口文字百忙”的艰难情况下，郭沫若“走了他应该走的唯物主义研究道路”，一连写下《中国古代社会研究》、《甲骨文字研究》、《殷周青铜器铭文研究》、《金文丛考》、《卜辞通纂》、《古代铭刻汇考》、《两周金文辞大系图录考释》、《殷契粹编》等重要学术论著，成为马克思主义新史学的开拓者，奠定了他在甲骨文、青铜器研究领域的崇高学术地位。 
　　中华人民共和国成立后，郭沫若曾任政务院副总理、中国科学院院长、中国科技大学校长、中国科学院哲学社会科学部主任、全国人大常委会副委员长等职，以主要精力从事政治社会活动和文化的组织领导工作以及世界和平、对外友好与交流等事业。同时，继续进行文艺创作，著有历史剧《蔡文姬》、《武则天》，诗集《新华颂》、《百花齐放》、《骆驼集》，文艺论著《读（随园诗话）札记》，《李白与杜甫》等。
　　郭沫若一生写下了诗歌、散文、小说、历史剧、传记文学、评论等大量著作，另有许多史论、考古论文和译作，对中国的科学文化事业做出了多方面的重大贡献。他是继鲁迅之后，中国文化战线上又一面光辉的旗帜。著作结集为《沫若文集》17卷本（1957～1963），新编《郭沫若全集》分文学（20卷）、历史、考古三编， 1982年起陆续出版发行。许多作品已被译成日、俄、英、德、意、法等多种文字。
　　例子解析：
　　《天上的街市》
　　我很早就读到过郭沫若的名诗《天上的街市》，大学时，为了要做功课，才开始翻阅郭沫若的传记材料。但那些枯燥乏味的文字根本无法跟《天上的街市》相比，它是那样纯真、明朗而新奇，它给我带来的快感，至今还让我记忆犹新。
　在牛郎织女的传说中，那阻隔他们的银河是宽广无比的，一年才相见一次。而在郭沫若的诗中，银河并不宽，牛郎织女能骑着牛自由随意地来往。这既表现了作者对牛郎织女的同情，又表达了作者对美好生活的向往。他把人间天上都美化了，给人的心灵以美的享受。我被深深地打动了感染了，对于牛郎织女的不幸境遇非常同情，真希望自己能变成诗中的那颗流星，去照亮他俩的闲游。
　　胡适的《尝试集》虽说是中国第一部新诗集，但正如胡适自己所承认的，他的一首首诗就像是一只只被裹了很长时间以后重新放开的脚，那样的脚不大不小，那样的诗则半新不旧，都散发着陈腐气息。真正称得上成熟的现代诗集的当数《女神》。从精神内核，到形式音韵，它都是“五四”时代的弄潮儿。郭沫若这些写于1920左右的诗作，今天读来，依然感人肺腑。把握现代汉语到了非常娴熟的地步，现在的好多诗人都未必能应用得那样自如。
　　郭沫若是现代中国第一个预言诗人，《女神》中那激昂的斗志、浪漫的情怀和反抗的决心，曾激励了一代又一代读者。闻一多曾盛赞《女神》说，若论新诗，郭沫若的诗才配称新呢，不仅是艺术上非常成功，最要紧的是，他的精神完全是新时代的精神。要说文艺作品是时代的产儿，那么《女神》真不愧是“时代的肖子”。其实《女神》不仅仅是某一时代的肖子，而且其中有些篇章，如《维纳斯》、《地球，我的母亲！》、《凤凰涅槃》、《天狗》、《炉中煤》和《天上的街市》等都是不朽的诗篇，将感动所有时代的读者。
　　例子解析：
　　《卓文君》和《王昭君》
　　同样感动过并依然在感动中国读者的是郭沫若的几部戏剧杰作。1923年郭沫若创作了历史剧《卓文君》、《王昭君》，1925年又创作了《聂嫈》；1926年他把这三个剧本汇编成《三个叛逆的女性》出版。这些早期剧作表现了一代代青年所渴慕的“藐视一切权威的那种反抗的精神”，他替千百万千百年来一直受到压制的中国妇女呼喊道：“我们女子要谋种种独立的生活，要要求种种平等的待遇呢！”在当时真可谓胆大包天、石破天惊。
　　如果说卓文君反抗的是以父亲为代表的族权的话，那么王昭君反抗的是以皇帝为代表的君权，她的反抗同样悲壮。郭沫若以天才诗人的霸气，一改旧剧中王昭君“恋恋不忘君”的懦弱形象，使她跟汉元帝对立起来。元帝本来意欲甚至逼迫她留在宫中，但她不畏强权，不图享受，坚持要去荒沙漫漫的塞北，嫁给匈奴王。王昭君的形象鼓舞中国女性跟男性站在同一条战壕里，敢于挑战、迎战来自权力顶峰的威胁，誓死捍卫作为合法公民的权利和尊严。有相当数量的妇女正是在郭沫若这些戏剧作品的感召下，走上独立自主的生活道路甚至抛头颅洒热血的革命道路。
　　例子解析：
　　《屈原》
　　郭沫若影响最大的、最震撼人心的剧作是《屈原》。此剧以无比豪迈的革命浪漫主义精神赞颂了伟大的爱国主义诗人屈原，讴歌了反抗压迫、反抗侵略的斗志，鞭挞了无耻的投降主义，怒斥了“攘外必先安内”的卖国主义。它虽然是历史剧，但矛头直指现实；反映了整个中国各色人等的面貌和心态，但它又高度浓缩，戏剧冲突极为强烈，场面极为紧张。其中屈原的一段独白《雷电颂》就像是真的电闪雷鸣，绝对能把观众从座位上震起来：“风！你咆哮吧！你咆哮吧！尽力地咆哮吧！在这暗无天日的时候，一切都睡着了，都沉在梦里，都死了的时候，正是应该你咆哮的时候，应该你尽力咆哮的时候！”据说1942年春，此剧在重庆演出时，正好是一个暴风雨即将到来的晚上，舞台上的朗诵应和着剧场外的雷鸣，一下子使整个山城轰动震惊，人们在此后的好几天里，都沉浸在《屈原》的情绪氛围里，很多人一遍又一遍地朗诵《雷电颂》，从中汲取力量，从而投入战斗。《雷电颂》，还有像《凤凰涅槃》之类的诗篇，至今还是许多朗诵会的保留节目，都会引起相当轰动。
　　有人这样说——鲁迅思最深，钱锺书学最富，郭沫若才最高——此言不谬！
　　二、列夫·托尔斯泰
　　19世俄国最伟大的作家。出生于贵族家庭，1840年入喀山大学，受到卢梭、孟德斯鸠等启蒙思想家影响。1847年退学回故乡在自己领地上作改革农奴制的尝试。1851～1854年在高加索军队中服役并开始写作。1854～1855年参加克里米亚战争。几年军旅生活不仅使他看到上流社会的腐化，而且为以后在其巨著《战争与和平》中能够逼真地描绘战争场面打下基础。1855年11月到彼得堡进入文学界，其成名作：自传体小说《童年》（1855）、《少年》（1857），这些作品反映了他对贵族生活的批判态度，“道德自我修养”主张和擅长心理分析的特色。从中篇小说《一个地主的早晨》（1856）之中可以看到他站在自由主义贵族立场主张自上而下改革而在白己庄园试验失败的过程。1857年托尔斯泰出国，看到资本主义社会重重矛盾，但找不到消灭社会罪恶的途径，只好呼吁人们按照“永恒的宗教真理”生活。这些观点反映在其短篇小说《琉森》（1857）之中，后又创作了探讨生与死、痛苦与幸福等问题的《三死》、《家庭幸福》。1860～1861年，为考察欧洲教育，托尔斯泰再度出国，结识赫尔岑，听狄更斯演讲，会见普鲁东。他认为俄国应在小农经济基础上建立自己的理想社会；农民是最高道德理想的化身，贵族应走向“平民化”。这些思想鲜明地体现在其中篇小说《哥萨克》（1852～1862）之中。1863～1869年托尔斯泰创作了长篇历史小说《战争与和平》，这是其创作历程中的第一个里程碑。小说以四大家族相互关系为情节线索，展现了当时俄国从城市到乡村的广阔社会生活画面，气势磅礴地反映了1805～1820年之间发生的一系列重大历史事件，特别是1812年库图佐夫领导的反对拿破仑的卫国战争，歌颂了俄国人民的爱国热忱和英勇斗争精神，主要探讨俄国前途和命运，特别是贵族的地位和出路问题。小说结构宏大，人物众多，典型形象鲜活饱满，是一部具有史诗和编年史特色的鸿篇巨制。1873～1877年他经12次修改，完成其第二部里程碑式巨著《安娜?卡列尼娜》，小说艺术已达炉火纯青。
　　70年代末，托尔斯泰的世界观发生巨变，写成《忏悔录》（1879一1882）。80年代创作：剧本《黑暗的势力》（1886）、《教育的果实》（1891），中篇小说《魔鬼》（1911）、《伊凡·伊里奇之死》1886）、《克莱采奏鸣曲》（1891）、《哈泽·穆拉特》（1886～1904）；短篇小说《舞会之后》（1903），特别是1889～1899年创作的长篇小说《复活》是他长期思想、艺术探索的总结，也是对俄国社会批判最全面深刻、有力的一部著作，成为世界文学不朽名著之一。
　　托尔斯泰传奇的一生
　　托尔斯泰这位著名的俄国作家传奇的一生究竟是什么样的呢？他是一位伟大的作家这是不言而喻的，但这里我们想强调的是，他也是欧洲文明史上六位伟大人物之一。有人认为他是我们这个时代的一位伟大预言家。
　　就心理学、哲学或行而上学而言，有人提出过比托尔斯泰更深刻或更广泛的问题。但在道德问题上，托尔斯泰是我们这一时代迄今为止最具挑战性的人。其原因就是他有一种神奇的力量，能把社会道德规范的问题用有血有肉的事件，用人们日常生活的方式表现出来。他想让人类像鸟一样生活，到处飞翔、筑巢、唧唧喳喳,这个想法固然很美,但人并不是鸟。他对体力劳动的投入、对教育的热情、他的素食主义观点和所有其他的做法，都是出于一个目的，那就是体现简朴之美的精神生活。为此他在很多方面都给我们提供了答案，比如我们不应该追求金钱和权利，只要追求这些东西，不论是个人还是集体，都会陷入被奴役状态，此时，人们不是在解放自己，而是把自己变成了奴隶。
　　托尔斯泰是一个充满矛盾性格的人物，这一方面反映在他自己的精神追求上，同时也体现在他对社会道德的评判。对于当时的妇女解放运动，他曾持有强烈的反对态度，认为女人就应该做一个贤妻良母，可是在他的作品中似乎又超越了这个认识。他承认社会中男人对女人的压迫，因此他笔下的女主人公大都具有十分强烈的反抗或叛逆精神。但不幸的是，这种矛盾在托尔斯泰自己的生活中也出现了。在《安娜·卡列尼娜》的开头托尔斯泰这样写到，幸福的家庭都是一样的，但不幸的家庭却各有各的不幸。 
　　十月革命胜利以后，根据1919年苏维埃政府颁布的法令，托尔斯泰的全部文化遗产被收归国有，供来自国内外所有的人无条件地使用。老人多年的愿望终于得以实现。托尔斯泰曾在日记里这么写到：不，这个世界不是一个玩笑，不是一次审判，也不是一个向更美好的、永恒世界的过渡。它就是一个非常美丽、非常快乐的永恒世界。为了那些与我们生活在一起的自然万物和我们的后代，我们可以而且必须使它更加美丽、更加快乐。 
　　托尔斯泰晚年力求过简朴的平民生活，1910年冬天的一个早晨,82岁的托尔斯泰突然离家出走,告别了他自己生活了60多年的庄园，10天以后，他死在了一个偏僻的乡村火车站。这位以《复活》、《战争与和平》、《安娜·卡列尼娜》等宏篇巨著享誉世界的老人，内心中到底有哪些解不开的矛盾呢？多少年来这一直是一个谜……
　　三、屠格涅夫
　　屠格涅夫，19世纪俄国批判现实主义作家。代表作有：小说《猎人日记》、《父与子》、《罗亭》等。屠格涅夫(1818—1883)出生于贵族家庭，彼得堡大学毕业后到德国留学，研究黑格尔哲学。早年醉心于浪漫主义诗歌。随着俄国农奴制危机的加深，他在别林斯基的思想影响下，发表了反农奴制的《猎人笔记》，走上批判现实主义的创作道路。（特写集《猎人笔记》（1847～1852）是屠格涅夫的成名之作，使他获得作家的声誉。）他曾担任《现代人》的撰稿人，但他始终是一个温和的贵族自由主义者，拥护沙皇政府的农奴制改革。正如列宁在一九一八年所指出，“六十年前屠格涅夫羡慕温和的君主制的和贵族的宪制，而厌恶杜勃罗留波夫和车尔尼雪夫斯基所主张的农夫民主制。”五、六十年代之交，他和车尔尼雪夫斯基等人发生了分歧，终于在一八六○年脱离《现代人》杂志。屠格涅夫长期侨居西欧，自七十年代起定居巴黎，和流寓西欧的民粹主义者往来，并时常资助他们，把他们看作一种能迫使政府实现渐进性政治改革的力量。一八八三年，屠格涅夫在巴黎病逝。契诃夫对屠格涅夫及其作品评价很高。
　　屠格涅夫的第一部现实主义作品《猎人笔记》(1847—1852)包括二十五个短篇。作者采用一个猎人到乡村行猎时所写笔记的形式，描叙了农奴制度下的外省城镇和乡村各个阶层的生活，如不同类型的地主、农奴、磨坊主妇、县城医生、在草原上看守马群的农家孩子，直至脱离现实、脱离人民的贵族知识分子等。其中也有纯粹描写大自然景色的抒情散文，如《森林和草原》。这部作品的题材多种多样，但大都贯串着一定的反农奴制思想。
　　屠格涅夫的主要作品是长篇小说。《罗亭》(1856)和《贵族之家》(1859)反映了三、四十年代俄国社会特别是贵族知识分子的生活。其中《罗亭》是他的第一部长篇小说，塑造了继奥涅金、皮却林之后又一个“多余的人”形象，所不同的是，罗亭死于1848年6月的巴黎巷战中。罗亭是“多余的人”行列中的新典型，是“多余人”中最具光彩的形象。屠格涅夫力求在五十年代新历史条件下，探索“多余的人”性格的社会根源，评价三、四十年代进步贵族知识分子的历史作用。
　　例子解析：
　　《父与子》(1862)是屠格涅夫最著名的长篇小说。小说反映了农奴制改革前夕民主主义阵营和自由主义阵营之间的尖锐的思想斗争。《父与子》是屠格涅夫的代表作。它反映了代表不同社会阶级力量的“父与子”的关系，描写亲英派自由主义贵族代表基尔沙诺夫的“老朽”，塑造了一代新人代表——平民知识分子巴札罗夫。但巴札罗夫身上也充满矛盾，他是旧制度的叛逆者，一个“虚无主义者”，否认一切旧传统、旧观念，他宣称要战斗，但却没有行动。小说问世后在文学界引起剧烈争论。
　　屠格涅夫晚年还写过一些以《散文诗》(1878—1882)为总标题的小型作品。这是他长期观察生活的成果。其中有的虽然带着悲观主义情绪，但大部分作品的基调是健康的。特别是《门槛》一篇，刻划了一个俄国女革命家的动人形象。《俄罗斯语言》则表明作者临终前不久对祖国和人民的美好未来的坚定信念。
　　屠格涅夫是一位有独特艺术风格的作家，他的小说最显著的艺术特点是浓厚的抒情风格。他以温情脉脉的笔调抒写男女主人公的悲剧命运，这种感伤情调是他的贵族自由主义和悲观主义思想的表现。他善于体察大自然的细微变化，对旖旎的大自然的描写充满诗情画意。尤其善于细致雕琢女性艺术形象，并使之和人物的情绪溶为一体，往往带有怅惘柔弱的色调。
　　屠格涅夫被称为“小说家中的小说家”。他的小说语言纯净优美，结构简洁严密，擅长自然风景描写，常用隐蔽手法描写人物心理。作品充满诗意的氛围和淡淡的哀愁，给人无尽回味。
　　四、安徒生
　　安徒生(1805-1875)丹麦作家。1805年，安徒生诞生在丹麦奥登塞镇的一座破旧阁楼上。他的父亲是个鞋匠，很早就去世了，全靠母亲给人洗衣服维持生活。
　　安徒生虽然过着十分贫穷的生活，但他却有自己远大的理想。开始，他决心当一名演员，十四岁时便离别了故乡和亲人，独自来到首都哥本哈根。他克服了生活上的重重困难，以坚强的毅力学习文化。起初，他想学习舞蹈和演戏，却遭到了拒绝，后来被一位音乐学校的教授收留，学习唱歌。可是第二年冬天，因为他没有钱买衣服和鞋子，不断地感冒、咳嗽，嗓音嘶哑了，只好离开了音乐学校。但是，他从事艺术事业的顽强意志毫不动摇，又下决心进行文学创作，用自己的笔写出人间的不平。他住在一间旧房子的顶楼上，没日没夜地练习写作。经过十几年的奋斗，终于踏进了文坛。从三十岁开始，专心从事儿童文学创作，一生中共写了168篇童话故事。如《丑小鸭》《看门人的儿子》《皇帝的新装》《夜莺》《豌豆上的公主》和《卖火柴的小女孩》等。
　　1805年4月2日出生于丹麦富恩岛奥登塞小镇。自幼家贫，11岁时父逝，生活更为困顿。14岁时决心要当一个艺术家，告别家乡到哥本哈根，却面临走投无路的困境。幸好有文艺界人士同情他的遭遇，提供学习的机会，安徒生藉此阅读大量名家，也学着创作诗篇与剧本。17岁发表作品《尝试集》，24岁出版长篇幻想游记《阿马格岛漫游记》，第一版销售一空，安徒生从此脱离贫穷的阴影。
　　安徒生以写成年人的文学作品开始，创作种类含：诗、小说、剧本、游记，其中也有不少名篇。不过他对丹麦文学，对世界文学的最大贡献，却是童话。
　　安徒生自1835年30岁开始，花费40载光阴为孩子撰写了168篇作品，包括故事、散文、散文诗、及儿童小说，文体简洁朴素，充满丰富想象力与浓厚诗情及哲理，表面上是「为孩子们讲的故事」，实际上却适合任何年龄层，同时也令大人「深深着迷」。他的童话已被译为多种语言，翻译册数更是无法计量。
　　安徒生出生在富恩岛上的一个叫奥塞登的小城镇上，那里住着不少贵族和地主，而安徒生的父亲只是个穷鞋匠，母亲是个洗衣妇，祖母有时还要去讨饭来补贴家用。那些贵族地主们生怕降低了自己的身份，都不允许自己家的孩子与安徒生一块儿玩。父亲看在眼里，气在心里，但是一点也没有在孩子的面前表露，反而十分轻松地对安徒生说：“孩子，别人不跟你玩，爸爸来陪你玩吧！”
　　安徒生的家够简陋了，只有一间小屋子，破凳烂床把这个小小的空间塞得满满的，没有给孩子留下多大的活动空间。然而，就是这么一间破烂的小屋，父亲却把它布置得像一个小博物馆似的，墙上挂上了许多图画和做装饰用的瓷器，橱窗柜上摆了一些玩具，书架上放满了书籍和歌谱，就是在门玻璃上，也画了一幅风景画……父亲常给安徒生讲《一千零一夜》等古代阿拉伯的故事，有时则给他念一段丹麦喜剧作家荷尔堡的剧本，或者英国莎士比亚的戏剧本。这些书本中的故事使小安徒生浮想联翩，常常情不自禁地取出橱窗里父亲雕刻的木偶，根据故事情节表演起来。这还不能让他感到满足，他还用破碎的布片给木偶缝制小衣服，把它们打扮成讨饭的穷人、没人理睬的穷小孩、欺压百姓的贵族和地主等，并根据自己的实际生活体验编起木偶戏来。为了扩大孩子的眼界，丰富孩子的精神世界，父母亲同意和鼓励安徒生到街头去看油嘴滑舌的生意人、埋头工作的手艺人、弯腰曲背的老乞丐、坐着马车横冲直撞的贵族和伪善的市长、牧师等人的生活，获得各种感性经验。
　　安徒生在他以后的写作生涯中能够写出《卖火柴的小女孩》、《丑小鸭》、《看门人的儿子》等童话故事，同情劳动人民的苦难，谴责和鞭挞统治阶级的贪婪、残暴，都是与他小时候的这段生活经历有密切联系的。
　　他一生勤奋创作，把他的天才和生命献给“未来的一代”，直到去世他一共留给我们168篇童话和故事，被译成80多种文字，是当之无愧的世界级童话大师。
　　五、关于写作
　　《想像》写作短文共4段。
　　1段。想像的例子；“想像”的定义。
　　2段。想像的作用。——文章丰富生动，富于情趣
　　飞蚊冲烟——“群鹤舞空”“鹤唳云端”
　　丛草、虫蚁、土石——森林、野兽、山丘
　　3、4段。想像的要求：“合乎情理”“有新意”
　　《皇帝的新装》故事虽荒唐，却是生活的真实折射。——想像合理
　　《天上的街市》上天入地，自由不羁。创造出新奇美妙的境界，给人启迪，令人神往。——想像不落俗套
　　学生作文：
　　主要是主题确定和材料选择两项（语言非一日之功！）
　　主题要求“新颖”——角度新；深刻
　　选材要求“巧妙”——取舍；详略
　　运用材料时要先“剪材”，即素材（原始材料）应该经过加工才能使用，这其中就少不了“想像”！要使材料充分发挥作用，为我所用，为中心服务，就必须进行再创造，不能原样照搬（如：《龟兔赛跑》的故事，其中的取舍、详略都有“想像”之功）。想像的合理和新颖，也是成功的一大保证。
　　基本知识讲解
　　天上的街市
　　郭沫若
　　知识要点：
　　1.对理想生活的向往和追求。
　　2.自然的联想和丰富的想象。
　　3.语言朴素，节奏和谐。　
　　一、词语积累：
　　
　　二、精粹展示
　　《天上的街市》借助联想和想象，描绘了天街美好的生活图景。
　　第三第四节描绘了牛郎织女的幸福生活。
　　诗人由物想到人，由街市想到民间传说。诗人按照自己的意愿和想象，一反传统的说法，把银河写得“浅浅的”“不甚宽广”，这样牛郎、织女定能“骑着牛儿来往”，甚至可以在“天街闲游”。这是多么自由美满的生活。这是牛郎、织女用自己的叛逆争取来的，诗人用两个“定然”，一个“定”来表示坚信不疑，并发挥奇妙的想象，“不信，请看那朵流星，是他们提着灯笼在走”，幻想成真，使人不得不信。由此也表现了诗人对理想生活的向往和执著追求。
　　三、读写平台：
　　1.走近郭沫若：
　　原名郭开贞，笔名沫若。中国现代杰出的作家、诗人、学者。1918年开始新诗创作，1921年出版第一部诗集《女神》，并参与组织“创造社”。1927年 8月加入中国共产党，1928年创作了历史剧《屈原》、《虎符》等。1949年担任全国文联主席，发表《蔡文姬》等历史剧作。郭沫若学识渊博，才华横溢，是继鲁迅之后中国文化战线上又一面光辉旗帜。1978年6月12日病逝于北京。
　　《天上的街市》选自郭沫若1922年创作的诗集《星空》。
　　2.写作背景
　　《星空》 写于“五四”运动之后的1921－1923年。这期间，中国正处于军阀混战时期。面对半殖民地半封建社会那“冷酷如铁！黑暗如漆！腥秽如血！”的黑暗现实，郭沫若感到苦闷和伤感，但他并没有丧失信心，依然不倦的探索、追求真理和光明。他改写了神话，想象牛郎织女在天上过着幸福的生活，表达了他对理想的向往和执著的追求。 
　　诗中的“定然”、“定”表现的明明是想像的内容，却用断定的语气加以肯定，表明作者坚信，这样的理想世界是存在的，他对美好的未来充满信心，使读者受到感染和鼓舞。 
　　3.朗读诗歌，把握节奏，领会感情
　　节奏和谐，富有音乐性，是这首诗语言的特色之一。朗读时把这首诗的停顿或声调延长处用“/”划开，重音下加上点，韵脚字注上拼音。比如：
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　　朗读的时候，我们要注意以下几点：
　　1.注意节奏和重读。
　　2.把握美好、 恬静而又充满向往的感情基调。
　　3.声音轻松、柔和，不宜大、不宜快。
　　整体把握：
　　诗人运用了联想与想象的手法，用优美而又亲切的语言，为我们描绘了美丽的天街，创造了牛郎织女自由幸福的生活图景，字里行间，充满了诗人对自由幸福美好生活的向往与追求。
　　5.我们应该学习的写作知识
　　这首诗联想自然、想象丰富。
　　联想——是指由某人或某事物而想起其他相关的人或事物。联想必须有相似点或相关点。
　　本诗第一节用联想，诗人由“远远的街灯”的星星点点，时隐时现，和明星的相似而引起联想，从街灯联想到明星，又由明星联想到街灯，联想十分自然。
　　想象——是指在头脑中对已知的事物形象进行加工，经过新的组合而创造出新的事物形象。本诗的第二、三、四节都运用了想象。街市上的情景、牛郎织女幸福生活，都是诗人展开的丰富的想象，借助这种想象，使人寄托了自己的社会理想。
　　联想和想象的区别：由一事物相到另一事物，二者相似或相关。想象是在已有形象的基础上创造出新形象，它是一种创新。
　　四、习题链接：
　　揣摩下边的诗句，仿照例句，说说划线的词好在哪里？
　　天上的明星现了，好像是点着无数的街灯。
　　现：与上句的“明”字互相对应，准确描摹了夜空中星星闪现的过程。点：表明有“点灯之人”，天上也就有世界。这一句渲染出一派神秘奇丽的景色。
　　1.我想那缥缈的空中，定然有美丽的街市。
　　“我想”：表明下面都是自己的主观想像。
　　“定然”：表示肯定，强调美丽的街市在心目中的位置。
　　2.不信，请看那朵流星，是他们提着灯笼在走。
　　“不信”：一词仿佛诗人在于读者交流，语气亲切而不容置疑。“那朵”：写出了流星的轻盈，表现出牛郎织女闲游天街的欢快。
　　七颗钻石
　　列夫·托尔斯泰
　　知识要点
　　1.爱心的神奇力量。
　　2.丰富的想象。

　　一、 词语积累：
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　　二、读写平台
　　1.列夫·托尔斯泰（1828～1910）：
　　19世俄国最伟大的作家。出生于贵族家庭 。代表作有：《安娜·卡列尼娜 》、《战争与和平 》、《复活 》等，也创作了大量的童话。
　　他非常关心青少年的教育问题，亲自撰写了《启蒙读本》，这部书包括373篇作品，其中有很多是改编过的民间故事，《七颗钻石》就是其中的一篇。
　　2.关于大熊星座：
　　——即北斗星，在北天排列成斗（或勺）形的七颗亮星。用直线把勺形上边两颗星连接起来向勺口的方向延长约5倍距离，可找到北极星。故此两星又名“指极星”。北斗星是指示方向和认识星座的重要标志。
　　3.你觉得这个故事最耐人寻味的地方在哪里？
　　——文章的结尾。
　　“而那七颗钻石越升越高,升到了天上,变成了七颗星星,这就是人们所说的大熊星座。”它寄托了作者的理想：希望爱心像大熊星座一样，永远普照人间，并指引着人们去奉献自己的爱心。
　　感悟：
　　《七颗钻石》是一个美丽的童话故事，读了这个故事，你能说说童话有哪些特点吗？
　　童话是儿童文学的一种。它通过丰富的想像、幻想和夸张来塑造形象，反映生活，对儿童进行思想教育。
　　语言通俗、生动，故事情节往往离奇曲折、引人入胜。常采用拟人的方法，使动植物、家具、玩具等有思想感情，使它们人格化。
　　童话具有深刻的寓意，鞭挞假、恶、丑，颂扬真、善、美，给人以教育。
　　三、习题链接
　　丰富的想象是本文的主要特点，你是否也能展开你想象的翅膀呢？
　　练习：童话中说：“小姑娘哪儿也找不到水，累得倒在草地上睡着了。”
　　如果小姑娘这时做了一个梦，会做什么样的梦？发挥你的想像，说说梦中的情景。（200字左右）
　　蔚蓝的王国
　　屠格列夫（也译做：屠格涅夫）
　　知识要点：
　　1.神奇美丽的大海。
　　2.优美的语言。
　　一、词语积累：
　　宛似（wǎn）：正像，好像。
　　闪烁：（光亮）动摇不定，忽明忽暗。
　　情不自禁：抑制不住自己的感情。
　　感人肺腑：使人内心深受感动。肺腑，肺脏，比喻内心。
　　五彩缤纷：颜色繁多而凌乱。
　　和煦（xù）：温暖。
　　绝伦：独一无二，没有可以相比的。
　　酬唱：用诗词互相赠答。
　　咫尺（zhǐ）：形容距离很近。
　　晶莹：光亮而透明。
　　明澈：明亮而清澈。
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　　二、精粹展示
　　本文是屠格列夫的一篇散文诗，作者用诗意的语言描绘了一个充满神奇的海上世界。7—11段中有许多语言值得我们细细品味：
　　1.并不是风在推动它前进；驾驶它的事我们自己无忧无虑的心灵——我们心中稍一动念，想到哪里去，小船就飘到哪里去，它像是有生命的东西，完全听从我们的使唤。
　　——驾驶小船的不是风而是心灵，这是一种诗意的表达。意思是小船似乎是完全理解人们的心灵似的，随着人的心意前进，人们的心灵在大海上自由地驰骋，心灵和大海已经完全融合在一起。
　　2.仙岛隆起的岸上飘来醉人的芳香；一些岛上像下雨似的朝我们身上飘洒白玫瑰花和铃兰花。
　　——这句话运用了比喻的修辞手法，用“下雨似的”比喻花瓣的飘洒，写出了花儿之多，也照应了前面，暗含了花香之浓郁。
　　铃兰花同玫瑰花沿着平滑的船舷翻滚的珍珠似的的浪花融合在一起，分辨不清了。
　　——用珍珠比喻浪花，写出了浪花之圆润可爱。
　　2.3两句都写出了海上世界之神奇和美好。
　　三、读写平台
　　1.你知道屠格列夫吗？
　　屠格列夫（1818-1883）：俄国19世纪批判现实主义作家。有“欧洲俄罗斯的第一位小说家”之称。
　　成名作《猎人笔记》，揭露了地主表面仁慈、实际残暴的本性。第一部长篇小说《罗亭》，塑造了脱离群众，得不到群众支持的人物形象。代表作长篇小说《父与子》，反映了代表不同阶级力量的“父与子”的关系。
　　在俄罗斯古典作家中，屠格涅夫在散文上的成就几乎是无与伦比的。《散文诗》是其一生创作活动的最后一个里程碑。
　　散文诗是介于诗与散文之间的一个独立的文学样式。既具有诗的特质神韵又有散文的灵活自由，《蔚蓝的王国》就是一篇散文诗。
　　2.文章首尾两段都提到了“在梦中”点明了什么？首尾两段抒发了一种什么情感？
　　——点明了诗篇的内容是想像中的情景。表达了对大海的向往和热爱。
　　3.你能用简洁的语言对文章作一小结吗？
　　——作者运用富有自然色彩和感情色彩的语言，把一个充满神奇的海上世界描绘得如天堂一般，如诗如画，寄托了作者美好的情怀 。
　　这其实也是用想象的手法把作者充满爱心的内心世界表现了出来
　　四、习题链接 
　　《蔚蓝的王国》和《天上的街市》都是想象中的世界，试比较这两个世界有什么相同和不同？
　　——相同之处：两者都描写了想象中的美好世界，寄托了自己的感情和理想，都是把想象中的世界和现实中的世界作对比。
　　不同之处：《蔚蓝的王国》想象所描写的内容是生活中的确存在的事物，《天上的街市》想象所描写的内容是生活中不存在的事物，可以说前者是以“虚”写“实”，后者是以“虚”写“虚”；《蔚蓝的王国》中想象的世界比较具体，内容比较丰富，《天上的街市》中想象的世界只是抓住了一些典型的细节进行简单的勾勒，留给读者的想象空间更多。
　　皇帝的新装
　　安徒生
　　知识要点：
　　1.作品的丰富意蕴。
　　2.童话的想象和夸张。
　　3.对比描写和心理描写。
　　一、词语积累
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　　二、读写平台
　　1.认识世界著名的童话大师安徒生：
　　安徒生（1805－1875），全名汉斯·克利斯坦·安徒生,19世纪丹麦文学巨匠，世界著名的童话作家。
　　安徒生生于鞋匠家庭，童年生活穷苦，早期写有诗歌、剧本和长篇小说等，1835年开始写童话，著名的童话有《丑小鸭》、《海的女儿》、《卖火柴的小女孩》、《夜莺》、《皇帝的新装》等。作者揭露当时社会的黑暗和金钱支配一切的罪恶，讽刺统治阶级的专横愚昧，反映贫富之间的悬殊，同情下层人民的苦难。
　　2.理解童话的丰富意蕴
　　——这篇童话通过一个愚蠢的皇帝被两个骗子愚弄，穿上一件看不见的——实际上并不存在的新装，赤条条地举行游行大典的故事，深刻地揭露了皇帝及大小官吏的虚伪、奸诈、愚蠢的丑恶本质。
　　3.写作知识
　　想象和夸张：
　　童话的特点就是通过想象和夸张来反映生活，两者不可分割，夸张是借助丰富的想象来完成的。
　　骗子介绍的具有的奇异特征的“新装”、骗子怎样织布和制裁新装，皇帝如何穿着新装游行都是想象出来的。这种想象既奇特又符合生活逻辑。
　　夸张则a.体现在人物性格的刻画和遭遇上。比如皇帝酷爱打扮，“为了要穿得漂亮，他不惜把他所有的钱都花掉”、“他每一天每一点钟都要换一套新衣服”等，比如皇帝穿上一件“看不见的新衣”、赤身露体招摇过市也具有夸张性，这些性格和遭遇都具有夸张性，这种夸张性突出表现了皇帝的骄奢淫逸和自欺欺人的愚蠢。
　　b.表现在细节的描写上。如骗子的弄虚作假和敲诈勒索、大臣和官吏们的自命不凡、阿谀奉迎，那些夸张性的场面、语言和行为的细节描写，突出了那个谎言遍布的时代的荒唐和黑暗。
　　对比描写和心理描写：
　　对比描写：如把敢于说真话的孩子和皇帝和大臣们对比，突出孩子的天真纯洁和聪明，突出皇帝和大臣们的虚伪、愚蠢。
　　心理描写：如童话的第五自然段，皇帝急于想看看衣料究竟织得怎样了，但又不敢亲自去，文中把这种想去而又害怕的心理写得十分细致，一波三折，暴露了皇帝貌似尊严、实则内心空虚的精神状态。
　　4.童话之外
　　这篇童话写于1837年。 18世纪末19世纪初，西欧资本主义得到迅速发展，而处于北欧边陲的丹麦却还是个君主立宪国家。拿破仑战争最激烈的时候，丹麦统治阶级利用英法矛盾，以中立地位大搞海上粮食贸易，引起英国不满，英国要求丹麦交出从事贸易的舰队和商船，成为英国的附庸国。丹麦拒绝这一要求，英军于1807年炮击哥本哈根，摧毁了丹麦的舰队，丹麦便由中立倒向拿破仑一边，成为交战国。8年后，拿破仑战败，丹麦也成为战败国而失去广大领土，耗尽了钱财，银行倒闭，农村萧条，刚刚兴起的小型工业也全部破产，丹麦最终成了英国的附庸国。丹麦人民身受本国封建阶级和英国资产阶级的双重剥削，过着饥寒交迫的贫困生活，而封建统治阶级则穷奢极欲，挥霍无度。
　　面对这样的社会现实，安徒生根据西班牙一则民间故事改编了《皇帝的新装》，把揭露的锋芒直指封建统治阶级的头子，并无情的嘲讽了贵族、宫廷的丑恶行径，深刻的解剖了当时社会的病状。
　　我用我的一切感情和思想来写童话，但是同时我也没有忘记成年人。当我在为孩子们写一篇故事的时候，我永远记住他们的父亲和母亲也会在旁边听。
　　——叶君健《安徒生童话全集·译者前言》
　　最奇妙的童话都是从真实的生活中产生出来的，否则我的美丽的接骨树丛就不会从茶壶里冒出来了。
　　——《儿童文学研究》1978年第1辑
　　安徒生这位童话大师一生坚持不懈地进行创作，把他的天才和生命“献给未来的一代”。他的168篇童话在近150年中被翻译成140多种文字，从丹麦传向世界。
　　三、习题链接
　　童话的最后为什么安排一个小孩戳穿骗局，谈谈你的体会？
　　——在这样一个谎言充塞、欺骗成风的世界里，让一个天真无邪的小孩子说出真相，如黑夜里的一道光亮，使“新装”顿时失去了神奇的作用。这一笔增强了童话的色彩和作品的现实意义。告诉我们应该保持天真烂漫的童心、无私无畏，敢于说真话。
　　诵读欣赏
　　　　　迢迢牵牛星
　　　　《古诗十九首》
　　迢迢牵牛星，皎皎河汉女。
　　纤纤擢素手，札札弄机杼。
　　终日不成章，泣涕零如雨。
　　河汉清且浅，相去复几许？
　　盈盈一水间，脉脉不得语。
　　补充注释
　　迢迢：形容路途遥远。
　　皎皎：光明洁净的样子。
　　素：白色。
　　复：又。
　　简析
　　在我国的民间传说中，牛郎织女的故事由来已久。东汉末年的这首古诗，已初具故事雏形。诗的开头两句是诗人仰望星空所见到的景象：遥远而明亮的牵牛星和织女星，在银河两岸如有同一对恋人隔河相望。以下第三句直至末尾，都是以织女星为中心展开想象。
　　传说中的织女美丽而勤劳，可是现在她手弄机杼，却织不出布来，而且哭得泪如雨下。这是为什么呢？原来，一条清浅的银河把她与牛郎隔开了。二人相距并不很远，但一水之隔使得他们只能相视而不得相语。诗中写的是天上的神话，而表达的却是人间的悲情。有情人难成眷属，是因为有一条难以逾越的天河。而这天河，在那个时代，就是封建礼教的象征。
　　这首诗想象丰富，把天上的两颗星星写得像人间的恋人。尤其是塑造了织女这样一个悲剧性的人物，让人深深同情。全诗共十句，六句用了叠字：“迢迢”“皎皎”形容星星又远又亮，“纤纤”写素手的细长，“札札”摹纺织机的声响，“盈盈”形容水波晶莹，“脉脉”描写含情注视的情态。这些叠字不但读起来琅琅上口，而且增强了全诗缠绵的情调。
　　关于《古诗十九首》
　　“古诗十九首”是一组诗的名称，不是一时一人所作，大多出于东汉末年。南朝梁萧统合为一组，收入《文选》，题为《古诗十九首》。作者大概属于地主阶级中下层人物，有较好的文学素养。诗中流露的游子、思妇的感伤，正是东汉末年政治、社会的真实反映。诗中表现了种种苦闷忧伤的情绪，作品在艺术上有较高的成就，主要是作者从乐府民歌中汲取营养的结果。
　　《古诗十九首》的主要艺术特色是：长于抒情，用映衬烘托手法，融情于景，寓景于情，达到情景交融的境界。同时，这些诗还善于用自然、明白、生动、质朴的语言表达深挚的感情。它在艺术上的成就，标志着五言诗已达到成熟阶段。
　　闻王昌龄左迁龙标遥有此寄
　　李白
　　扬花落尽子规啼，闻道龙标过五溪。
　　我寄愁心与明月，随风直到夜郎西。
　　1.简析
　　王昌龄是李白的好友，晚年由江宁（今江苏南京）丞贬为龙标尉。李白听到这个消息，十分同情与关切，写了这首诗寄给他。首句写景兼点时令。在景物中，诗人选取了随风飘散的杨花和啼声“不如归去”的子规，含有漂泊之感、离别之恨。第二句写听到友人的消息。“过五溪”看似平淡的三字，却深含悲痛之意。因为龙标县在当时属于荒远之地，要渡过湘西的五条河才能达到，可以想见旅途的艰难。后两句抒情。人隔两地，不能相见相随，只能托千里可共的明月，带去自己的离愁。“直到夜郎西”，即直到龙标之意，因为龙标在夜郎县（今湖南沅陵）西南。
　　这首诗的显著特色是想象奇特。本来无知无情的明月，成了善解人意的使者，能把诗人对朋友的怀念和同情带到辽远的夜郎之西。
　　2.伟大的浪漫主义诗人李白
　　李白（701-762），唐代著名诗人，字太白，号“青莲居士”，史称“诗仙”。李白是盛唐诗坛的代表作家之一，也是我国文学史上继屈原之后又一伟大的浪漫主义诗人。他生活的时代主要是唐开元、天宝的40多年，即所谓的盛唐时期，这是唐帝国空前繁荣强盛、却又潜伏着各种社会矛盾和危机的时代。这一时代的特点，结合他独特的生活经历和思想性格，使他的诗篇具有浪漫主义风格。杜甫称赞他的诗“笔落惊风雨，诗成泣鬼神”。他继承了前代诗歌的优良传统，从楚辞和汉魏南北朝的乐府民歌中汲取了营养，发扬了屈原爱国主义精神和坚强不屈的斗争精神；善于描绘壮丽的自然景色，表达对祖国山河的热爱；想象丰富，语言流转自然，音律和谐多变。“清水出芙蓉，天然去雕饰”，这两句可以说是对他诗歌语言最生动的概括。他的诗体多样，贡献最大的是七古和七绝，对后代诗歌影响深远。
　　小结
　　我国古代诗歌的体裁
　　诗分为古体诗和近体诗。
　　1.古体诗又叫“古风”，指唐代以前的古代诗歌。唐初开始形成的、在字数、声韵、对仗方面都有严格规定的一种格律诗，就是我们所说的近体诗，又叫“今体诗”。近体诗是同古体诗相对而言的。唐代以及其后的诗人仍有写古体诗的。 
　　2.古体诗分为四言古诗、五言古诗、七言古诗。
　　3.近体诗分为绝句、律诗。
　　律诗和绝句的区别主要在于句数上。绝句共有四句，律诗共有八句。律诗分为五律、七律，绝句分为五绝、七绝。它们都有严格的韵律。
　　4.押韵
　　诗歌词赋某些句子的末尾一字用韵母相同或相近的字，使音调和谐优美，这就叫押韵，如《迢迢牵牛星》押ü韵，《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》押i韵。
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