更多考资至http://zk.ikaoti.cn/免费下载

第二单元　秦汉魏晋南北朝时期

　　一、秦汉时期的政治
　　二、秦汉时期的经济
　　三、秦汉时期的文化
　　四、民族融合的高潮—北魏孝文帝改革
　　五、魏晋南北朝时期的经济文化
　　一、秦汉时期的政治 
　　1.大一统的中央集权制度
　　①皇帝和中央官署
　　②普遍推行郡县制
　　③大一统中央集权制度的意义
　　④秦始皇巩固统一的措施
　　⑤秦始皇的暴政
　　2.汉朝的政治制度
　　①中央集权制度的巩固
　　②中枢权力机构的变化
　　1.大一统的中央集权制度
　　①皇帝和中央官署
　　初并天下后，秦王嬴政认为自己“德高三皇，功过五帝”，把三皇和五帝的名称合为“皇帝”，定作自己的尊号，自称“始皇帝”，希望由自己开始，子孙能够二世、三世乃至千万世地传承，永掌政权。秦始皇规定：只有皇帝一人才能称“朕”；皇帝的命令称“制”或“诏”；皇帝所用的玉印称“玺”。
　　秦始皇统治时期，全国的政治、经济、军事等一切大权，都由皇帝总揽。在中央，设置丞相、御史大夫和太尉三个最高官职。丞相为百官之首，帮助皇帝处理全国政事；御史大夫是副丞相，执掌群臣奏章，下达皇帝诏令，并负责监察百官；太尉，负责管理全国军务。丞相之下还有诸卿，分别掌管着国家的各项具体事务。
　　②普遍推行郡县制
　　春秋战国时期，一些诸侯国已陆续在新兼并的地区设郡县。秦统一后，经过朝廷上的激烈辩论，秦始皇采纳了李斯的建议，在全国范围内推行郡县制。秦始皇把全国分为36郡，由中央政府直接管辖。一郡之内又分为若干县。
　　丞相王绾主张分封制，李斯主张郡县制。秦始皇征服百越、北击匈奴后，增设闽中、南海、桂林、象郡四郡。
　　郡守是郡的最高行政长官。县的长官称县令或县长。郡守和县令，县长都由皇帝直接任命。
　　县以下是乡、里基层机构。乡有三老掌教化；有秩、啬夫管司法和赋税；游徼管治安。乡下面有里，里设里正。
　　秦朝通过郡县制，实现了对地方政权直接有效的控制。把全国的每个地方、每户人家都纳人国家政治体制之中。 
　　③大一统中央集权制度的意义
　　秦朝形成的中央集权制度，奠定了中国两千多年政治制度的基本格局，为历代王朝所沿用，且不断加强和完善。
　　开创了中华民族国家统一的新纪元。
　　④秦始皇巩固统一的措施
　　战国时期度量衡制混乱，影响各地经济文化的交流和发展，秦始皇统一度量衡和货币。
　　为了巩固国家的统一，修筑以咸阳为中心的水陆交通，陆上交通由驰道、直道等各种规格不同的道路组成，修筑人工渠道灵渠以沟通自然江河。
　　统一文字，以秦小篆为准。秦始皇对思想文化严加控制，接受李斯的建议，发布焚书令，一些儒生批评秦始皇滥施刑罚。秦始皇下令追查，活埋460名儒生。
　　秦始皇下令把秦、赵、燕三国的长城连接，形成西起临洮，东至辽东的万里长城。
　　⑤秦始皇的暴政
　　秦始皇大兴土木，修宫殿宫、骊山墓。
　　秦始皇对思想文化严加控制，接受李斯的建议，发布焚书令，一些儒生批评秦始皇滥施刑罚。秦始皇下令追查，活埋460名儒生。
　　他的暴政给人民带来灾难，导致秦很快灭亡。
　　2.汉朝的政治制度
　　①中央集权制度的巩固
　　汉初仿秦实行郡县制，同时又分封诸侯王。后来，诸侯王势力逐渐强大，对朝廷构成威胁。汉景帝采纳谋臣晁错的建议，削减诸侯国势力。公元前154年，吴王刘濞联络六个诸侯国，以“诛晁错、清君侧”为名，起兵叛乱。“七国之乱”震惊朝廷。景帝杀掉错，刘濞仍不退兵，扬言“我已为东帝”，景帝只好派兵出征，平定叛乱。事后，汉朝不断削弱诸侯王的权力，加强中央集权。
　　汉武帝颁布“推恩令”，规定诸侯王死后，嫡长子继承王位，其他子弟分割部分土地为列侯，列侯归郡统辖。结果，王国越分越小，中央集权得到加强。
　　②中枢权力机构的变化
　　秦朝和汉初，丞相集决策、司法、行政大权于一身，位高权重。为了加强皇权，汉武帝重用身边做侍从、秘书等工作的人，让他们担任尚书令等官职，参与军国大事，以削弱相权。
　　二、秦汉时期的经济
　　1.农业和水利
　　2.商业和手工业
　　①重农抑商政策
　　②丝绸之路
　　③制瓷业的成熟
　　1.农业和水利
　　西汉推广耦犁，要用两头牛牵引，三个人驾驭。后来又出现犁壁，使铁犁可以朝着同一个方向翻土。耦犁二牛三人的犁耕方法发展到西汉后期逐渐被二牛一人的犁耕方法取代。汉朝以后，铁犁牛耕成为我国传统农业的主要耕作方式。
　　汉朝开凿了漕渠、白渠的水利工程。
　　2.商业和手工业
　　①重农抑商政策
　　秦汉以来，统治者多推行重农抑商政策，使商业的发展比较艰难。秦汉至隋唐，商人经商受到时间、地点的限制，商业总体水平还不高。但是，“法律贱商人，商人已富贵矣”，商业还是得到了发展。 
　　西汉初年，经济凋敝，富商大贾乘机囤积居奇。汉武帝对商人征收重税，推行盐铁专卖。抑制了富商大贾的势力。
　　②丝绸之路
　　西汉时，由于开通了陆地和海上两条丝绸之路，中国丝绸远销欧洲，为中国获得“丝国”的誉称。
　　③制瓷业的成熟
　　在手工业方面，东汉烧出成熟的青瓷。
　　三、秦汉时期的文化
　　1.儒学的正统地位 
　　①从无为到有为
　　②“罢黜百家，独尊儒术”
　　2.科学技术
　　①造纸术的成熟
　　②数学体系的形成
　　③医学的发展
　　3.文学
　　秦末战火频繁，社会经济破坏严重。汉初，为了恢复生产和安定人心，统治者吸取道家“无为而治”的思想，采取与民休息的政策。
　　萧何是汉初一位很有作为的相国，他死后，曹参为相。曹参整日饮酒，无所事事。他对萧何定的规章制度一律照搬，不做任何改变。这引起惠帝的不满。曹参对惠帝说：陛下的才能比高帝如何?惠帝说：不如。曹参又说，我的才能也比不上萧何。那么他们制定的规章制度我们为什么要变更呢?惠帝表示赞同。这就是历史上有名的“萧规曹随”的故事。曹参的做法，就是继续实行汉初的“无为而治”政策。
　　经过六十多年的休养生息，汉朝的经济实力逐渐恢复和增强。为了加强中央集权，适应国家统一形势的发展，积极有为的政治思想成为时代的需要。
　　董仲舒，西汉时期广川（今河北枣强）人。汉武帝举贤良对策，他上《天人三策》，受到重视。晚年辞职回家从事修学著书，著有《春秋繁露》一书。
　　董仲舒适应汉武帝加强中央集权的需要，提出“罢黜百家，独尊儒术”的主张。
　　董仲舒宣扬“君权神授”。他提出了“天人合一”和“天人感应”学说。认为天是万物的主宰，天子受命于天，所以人民和诸侯都要服从天子的统治；如果天子无道，上天便会降灾于他。
　　汉武帝接受董仲舒“罢黜百家，独尊儒术”的建议，并付诸实行。
　　从汉武帝时起，儒家思想成为历代统治者推崇的正统思想，逐渐成为两千多年来中国传统文化的主流。　　
　　西汉前期，中国已经有了纸。东汉宦官蔡伦改进造纸术，用树皮、麻头等便宜易得的原料造出便于书写的纸，人称“蔡侯纸”。
　　约成书于东汉的《九章算术》，采用了当时世界上最先进的十进位值制记数法，这些命题的解法采用了当时世界上最先进的运算方法，标志着中国古代以计算为中心的数学形成了完整的体系。
　　中国古代的计算工具，早期采用的是算筹。后来，算筹演变成为算盘。
　　东汉张仲景写出的中医专著《伤寒杂病论》。奠定了后世中医临床学的理论基础。
　　汉朝时文学家以楚辞为基础，创造出文体——赋；汉赋辞藻华丽。西汉司马相如是著名代表。
　　四、民族融合的高潮——北魏孝文帝改革
　　1.改革的背景
　　①北魏的兴起与统一黄河流域
　　②社会矛盾的日益尖锐
　　2.前期改革的措施
　　①整顿吏治，实行俸禄制
　　②推行均田令和租调制
　　③实行三长制
　　3.后期改革的措施
　　①迁都洛阳
　　②移风易俗
　　③仿行汉族政治制度
　　4.改革的影响
　　北魏是源于我国东北的鲜卑族拓跋部建立的政权。魏晋之际，拓跋部游牧于今天的山西和内蒙古一带。东晋时，拓跋部首领建立代国（山西北部地区），不久被前秦吞并。淝水之战以后，前秦瓦解。拓跋部首领拓跋珪重建代国，改国号为魏，史称北魏。拓跋珪迁都平城。 
　　439年，北魏统一黄河流域，结束西晋灭亡以来北方的分裂局面。
　　1.北魏政权的基层统治实行宗主督护制，豪强地主乘机隐瞒控制人口，逃避赋税、徭役。
　　2.民族矛盾的激化是当时北魏统治者面临的更大危机。拓跋部原先经济、文化相对落后，进入中原地区后，北魏统治者没有处理好与经济文化相对先进的汉族与其它少数民族的关系，严重威胁着北魏统治的稳固。
　　孝文帝改革的前期，是在冯太后的主持下进行的。改革措施主要有：
　　第一，制定官吏俸禄制，整顿吏治。北魏官吏原无俸禄，可以任意搜刮百姓。吏治黑暗，贪污成风。孝文帝下诏实行俸禄制，俸禄由国家统一筹集，不许官吏自筹。惩治贪污。凡贪污帛一匹及枉法者，一律处死。这些措施使吏治有所好转。
　　第二，颁布均田令。中原地区由于长期遭受战乱，百姓流亡，以致“千里无烟”，政府控制着大量的无主荒地。冯太后、孝文帝颁布均田令，推行均田制。将国家控制的土地分配给农民耕种，使无地农民获得了无主的荒地，推动了北方地区社会经济的恢复和发展。
　　北魏还颁行了与君田制相适应的新的租调制。规定一对夫妇每年向政府交纳一定数量的租调。原来那些逃避政府掠夺、受避于豪强的农民也纷纷转向政府，成为国家的编户齐民。
　　第三，1.设立三长制。规定：五家立一邻长；五邻立一里长；五里设一党长。他的职责是检查户口，征收租赋，征发徭役和兵役，推行均田制。2.健全了县以下地方基层政权，使国家从中央到基层的行政体制得以完善，取代了为豪强地主把持的宗主督护制，3.保证了国家对于人民有效的控制。
　　490年，冯太后病逝，孝文帝亲政。北魏都城平城已经远远不能适应社会发展的需要。（1）政治上，为了加强对中原地区的统治，平城是鲜卑贵族元老集中的地方，保守势力十分强大，对北魏经略南方来说，平城在地理位置上也显得太远。（2）经济上，平城偏处塞上，经济比较落后，在人口日益增加的情况下，粮食供给经常发生困难。（3）军事上，与北边强敌柔然相毗邻，时受骚扰，很不安全。孝文帝决定把都城迁往中原的政治经济文化中心洛阳。
　　迁都遭到许多鲜卑贵族大臣的反对。493年，孝文帝设计以南下伐齐为名。到洛阳，秋雨连绵 ，道路泥泞，大臣将士不愿继续前进。孝文帝让他们在南下伐齐与迁都洛阳之间选择。群臣虽不愿迁都，但觉得迁都比南征好，只好同意迁都。495年，北魏正式将都城前往洛阳。
　　迁都洛阳之后，改革的重点是改变鲜卑风俗习惯：
　　（1）易服装。孝文帝下令鲜卑贵族一律改穿汉服。
　　（2）讲汉话。孝文帝宣布以汉语为“正音”，称鲜卑语为“北语”，要求群臣“断诸北语，一从正音”。他下令官员上朝时改说汉话，但30岁以上的官员仍可讲鲜卑话。
　　（3）改姓氏。皇族拓跋氏改姓为元氏，为全国首姓，门第最高；其余鲜卑姓氏也改为汉姓。他还参照汉族门阀制度的做法，来确定鲜卑贵族的门第高下，并按照门第高低来选拔人才，任命官吏。
　　（4）通婚姻。孝文帝提倡鲜卑人和汉人通婚，自己带头将汉族大地主之女，纳入后宫；又为他的几个弟弟取中原汉族女子为妻。通过这种政治联姻把两族统治者的利益和命运紧密连在一起，以巩固统治。
　　仿效汉族政治制度。恢复汉族礼乐制度，模仿汉族官制。
　　第一，改革促进经济的复苏和繁荣，经过魏孝文帝的改革，北方社会经济有了明显的发展。（1）农业生产比以前进步；（2）手工业生产日益活跃，绢布的产量大为增加，制瓷业也有很大发展。（3）商业活动也日趋活跃，在洛阳出现了许多大的市场。北魏与朝鲜半岛诸国、日本、中亚、西亚都有商业往来。
　　第二，北魏孝文帝改革，促进了民族间的交流和民族大融合。
　　五、魏晋南北朝时期的经济和文化
　　1.社会经济状况
　　①农业的总体特点
　　②手工业的发展
　　2.佛教的兴起及其对儒学的影响
　　3.科学技术
　　4.书画艺术
　　第一，北方农业历经破坏和恢复。均田制对于缓解农民的土地问题和促进北方农业恢复发挥了重要作用。 
　　第二，江南地区的农业的到了开发。
　　第三，在生产工具方面，曹魏时，经改制的翻车用于灌溉。
　　1.北朝烧出成熟的白瓷。
　　2.南北朝的灌钢法发展起来。铁器在农业、手工业领域的应用，极大地提高了生产力的水平。 
　　汉武帝以后，儒学在统治者的大力提倡下呈现繁盛之势。1.魏晋南北朝时期，佛教、道教也在民间广为传播。2.①儒学吸收佛教、道教的精神，有了新的发展。②佛教吸收儒学渐趋中国本土化。③道教也受到儒学影响，主张“贵儒”又“尊道”。三教相互渗透。
　　北魏贾思勰的《齐民要术》。《齐民要术》是我国现存最早、最完整、最系统的—古代农业科学著作。《齐民要术》一书共92篇，主要记录了北朝时期黄河中下游的农业生产经验，强调要因地制宜进行农业生产。 
　　中国书法艺术魏晋时期开始进入自觉阶段。东晋王羲之所书《兰亭序》被誉为“天下第一行书”。
　　魏晋时期，晋画家顾恺之创作了《女史箴图》等作品，提出“以形写神”的艺术思想。
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