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第三单元　隋唐两宋时期

　　一、隋唐时期的政治
　　二、隋唐时期的经济和文化
　　三、北宋时期的政治和改革
　　四、北宋时期的经济和文化

　　一、隋唐时期的政治
　　1.三省六部制
　　2.唐太宗和贞观之治
　　①建立唐朝和取得皇位
　　②统治思想和统治政策
　　③民族政策
　　④贞观后期的变化
　　3.藩镇割据问题
　　魏晋南北朝时期，握有实权的先是尚书省，继而又有中书省、门下省，逐步形成三省体制。唐朝中央的三省中书、门下和尚书，分别负责决策、审议和执行。三省的长官都是宰相，相权分散。三省相互牵制和监督，削弱了相权，保证了皇权的独尊。隋唐时期在尚书省下设吏、户、礼、兵、刑、工六部，确立并完善了三省六部的管理体制。
　　李世民自小演习骑射，研读兵书，劝说李渊在太原东南的晋阳起兵，推翻了隋朝。李世民为李渊称帝和铲平割据势力，统一全国，立下汗马功劳。被封为“天策上将”。李建成感到了威胁，与李元吉结成反李世民的联盟。李世民发动玄武门之变，在玄武门射死李建成与李元吉，李渊诏立李世民为太子。
　　李世民即为唐太宗，对吸收隋亡的教训，与大臣议论历代兴衰的往事，对“民惟邦本，本固邦宁”深信不移。他选贤任能，虚怀若谷，励精图志，使唐朝政治清明，社会稳定，经济恢复和发展，出现了“贞观之治”的局面。
　　他所采取的措施有：“内亲不避亲，外举不避仇”任用魏征；强调“存百姓”的思想，实行休养生息的政策，推行均田制，轻徭薄赋；从民本思想出发，慎用刑法，用法务在宽简。制定《唐律》减少大量死刑条款；完善科举制，提高进士科地位。
　　唐太宗曾说：“自古皆贵中华而贱夷、狄，朕独爱之如一，故其种落皆依朕如父母。”唐太宗的民族团结政策使少数民族首领对唐朝忠心耿耿，愿意“世为唐臣”，630年，西北各族首领请尊唐太宗为各族共同的大首领“天可汗”。
　　贞观后期，唐太宗有了一些变化：以纳谏而言，“渐恶直言”，大兴土木。649年51岁的唐太宗以丹药中毒而逝。
　　唐朝中期，朝廷在地方设置了许多节度使。节度使名为朝廷藩镇，往往发展成为割据势力。唐中期安史之乱后形成的藩镇割据局面，严重削弱了中央集权。 
　　二、隋唐时期的经济和文化
　　1.农业
　　2.手工业和商业
　　3.思想上的“三教合一”
　　4.科学技术
　　5.文学艺术
　　①诗歌
　　②书法和绘画
　　隋唐时期，江东地区出现曲辕犁。这种犁安装了犁评，可以调节犁耕的深浅，既简便.又轻巧，能适应各种土壤和不同田块的耕作要求。至此，我国耕犁已相当完善，一直为后世沿用。
　　唐朝时创制了筒车。 
　　唐末以前，我国的丝织品主要产地在北方。唐末以后，伴随经济重心的南移，南方丝织品的数量与质量逐渐超过北方。
　　隋唐时期农业、手工业的发展，大运河的开通，有利于商品流通。
　　唐朝时，广州成为重要的外贸港口。
　　隋朝，儒学家提出“三教合归儒”的主张，又称“三教合一”，唐代，儒学的正统地位受到挑战。
　　隋唐之际，中国出现了雕版印刷术。
　　中国古代炼丹家在炼制丹药时发明了火药。唐末，火药开始用于军事。最早的火药武器有突火枪、火箭、火炮等。
　　唐朝时，诗歌的发展进入黄金时期。唐朝开放与繁荣的社会环境，科举考试中以诗赋为主促进了诗歌的繁荣。代表人物是：李白、杜甫、白居易等。
　　李白字太白，性格豪放，是一位伟大的浪漫主义诗人。杜甫的作品体现了忧国忧民之心。白居易创作了大量平实浅近，针砭时弊的讽喻诗。
　　唐代楷书步人盛世，欧阳询、颜真卿、柳公权的楷书各具特点，唐朝的张旭、怀素等，都是草书大家。
　　隋唐时期，吴道子《送子天王图》。
　　三、北宋时期的政治和改革
　　1.北宋的政治改革
　　①中央集权的加强及其影响
　　②宰相权力和削弱 
　　
　　北宋初年，为加强中央集权，宋太祖把主要将领的兵权收归中央。行政上，派文官担任地方长官，设通判负责监督。财政上，地方赋税一小部分作为地方开支，其余全部由中央掌控。这些措施的实行，改变了唐末五代以来藩镇割据的局面，加强了中央集权。
　　宋朝建国后，赵匡胤和他的继承者们吸取唐朝末年藩镇割据导致国家分裂灭亡的教训，采取了一系列措施，加强皇帝的专权统治。首先，集中军权，设立不同的机构管理军队，调兵的没有统兵权，统兵的没有调兵权。其次，集中行政权。
　　北宋加强中央集权的措施，这就形成了冗官、冗兵和冗费的局面，导致政府财政入不敷出。为北宋埋下了积贫积弱的祸根。
　　宋初，设立中书门下作为最高行政机构，最高长官行使宰相职权。为制约宰相，后来又增设参知政事、枢密使和三司使，分割宰相的行政权、军权和财权。这样就削弱了宰相的职权，皇帝得以总揽大权。
　　北宋初年的改革，加强了皇帝专权，加强了统治。但对北宋政权来说，也带来了许多负面影响：
　　第一，削弱了军队战斗力。北宋始终面临着辽和西夏的威胁，北宋在与辽和西夏的战争中败多胜少，形成“积弱”局面。
　　第二，降低了政府工作效率，增加了政府财政负担。当时，机构重叠，官职混滥，形成了冗官局面。
　　第三，军队数量急剧增加，军费开支高涨。一方面是对辽和西夏战争的需要；另一方面是由于统治者为了稳定社会秩序，将大量流民招进军队。
　　随着冗官、冗兵和冗费的增加，北宋财政日益入不敷出，逐渐形成了“积弱”局面。
　　宋仁宗庆历年间（1041年-1048年），范仲淹进行改革。改革主要针对腐败的官僚制度。这次改革发生在庆历年间，故称“庆历新政“。
　　新政的主要内容包括：规定定期考核政绩，依照政绩提拔官员；严格“恩荫制”，防止权贵子弟亲属垄断官位。
　　庆历新政的改革措施触犯了大官僚大地主的利益，遭到他们的强烈反对。范仲淹等人，受到各种攻击，被迫离职。新法被宣布废止。
　　为改变积弱局面，加强军事力量。
　　第一，保甲法。政府把农民组织起来，编为保甲。十户为一保。保丁农闲时练兵，平时参与维护地方治安，战时编入军队作战。
　　第二，将兵法。北宋统治者为了防范武将，平时兵将分离，军队战斗力十分低下。实行兵将法，设“将”为军队编制的基本单位。每将置正将一人，挑选武艺较高、作战经验丰富的武官担任，专管训练。
　　王安石关注人才的选拔、培养和使用，采取了以下措施：
　　第一，改革科举制度。废除明经诸科，规定进士科不考诗赋，专考经义和时务科。
　　第二，整顿太学。太学生成绩优异者不经过科举考试可直接为官。还设置武学、医学、律学等专门学校，培养专门人才。
　　王安石1.变法触犯了许多人的既得利益，一开始就遭到守旧派的激烈反对。王安石坚持自己的“三不足”精神，即“天变不足惧，人言不足恤，祖宗之法不足守”。 
　　宋神宗死后，司马光任宰相，最终废除新法。
　　王安石变法虽然没有完全成功，但一定程度上改善了北宋积贫的局面。
　　农田水利法颁布后，单是水利工程一项，在熙宁年间就兴修了上万处，使36万多顷土地得到灌溉之利。政府鼓励垦荒使得耕地面积大大增加，北方在治理黄河的同时，在河渠沿岸，淤灌出大量淤田，使贫瘠的土地变成良田。
　　市易法使原归大商人的巨额利润转归国家所有，大大增加了政府的财政收入。
　　2.有些变法措施却增加了人民的负担：青苗法的实施大大增加了政府的财政收入，但在推行过程中也存在一些缺陷：一是有些地方官为追求政绩，强制农民借贷 ；二是利息偏高，成为借贷者的负担 。 
　　免役法使得那些缴纳一定费用的人能够从劳役中解放出来。 
　　王安石变法也使北宋的国力得到增强，积弱局面有所改善。保甲法的实施，强化了封建统治秩序，维护了社会治安，寓兵于农，即实现了兵农合一，又为精简军队创造了条件。
　　四、两宋时期的经济和文化
　　1.农业和手工业
　　2.商业的重大发展
　　3.程朱理学
　　①理学的形成
　　②理学的基本思想
　　③理学的影响
　　4.陆九渊心学
　　5.科学技术
　　6.文学艺术
　　①词和话本
　　②绘画
　　宋朝以后，随着南方社会经济的日益发达，我国经济重心逐渐转移到江浙地区。
　　江西景德镇成为著名的瓷都。
　　两宋出现了世界上最早的纸币“交子”。
　　宋朝以前，县治以上的城市，一般都在特定的位置设市，市四周有围墙，与民居严格分开。官府设市令或市长，对市场交易进行严格的管理， 
　　宋朝时，城市中坊和市的界限被打破，市分散在城中，城郊和乡村的“草市”也更加普遍。。旧时日中为市的经营时间限制也被打破，早市、夜市昼夜相接，交易活动也不再受官府的直接监管。 
　　两宋时，泉州是重要的对外贸易港口，扬州成为繁荣的都会。
　　北宋时，儒家学者融合了佛道思想来解释儒家义理，形成了以理为核心的新儒学体系——“理学”。其中，北宋时期的程颢、程颐兄弟和南宋时期的朱熹，成就最为突出，所以“理学”也称为“程朱理学”。
　　程颢，称名道先生，程颐，称伊川先生。被称为“二程”。
　　天理是宇宙万物的本原。同时，“二程”把天理和伦理道德直接联系起来，认为“人伦者，天理也”，“父子君臣，天下之定理”。朱熹是理学集大成者。朱熹是理学集大成者，认为天理就是作为道德规范的三纲五常，是人性的最高境界；强调“存天理，灭人欲”。
　　“二程”提出“格物致知”，认为“物皆有理”只有探究万物，才能真正得到其中的“理”。
　　理学成为南宋以后长期居于统治地位的哲学，朱熹编著的《四书章句集注》，成为后世科举考试依据的教科书。朱熹的学术思想还传播到日本、朝鲜等国。
　　陆九渊是南宋时期的理学家，号象山先生，江西金溪人。
　　陆九渊提出“心”就是“理”的主张；强调“宇宙便是吾心，吾心即是真理”，他的学说被称为“心学”。他认为穷理不必向外探求，只需反省内心就可得到天理。
　　北宋平民毕升发明了胶泥活字印刷术。
　　宋朝为了抵御辽、西夏和金的进攻，军事上广泛使用火药。
　　北宋时，指南针应用于航海。指南针的使用，促进了远洋航行，迎来了地理大发现的时代。
　　词的句子长短不齐，更便于抒发感情。到了宋代。随着商业的发展，城市的繁荣，受到市民欢迎。于是，词成为宋代文学的主流形式和标志。
　　苏轼是豪放派的创始者和代表人物
　　辛弃疾是南宋卓越的词人。他的作品以豪放为主，表达了渴望收复中原和壮志未酬的悲愤感情。
　　唐朝情节曲折离奇的短篇小说传奇。宋朝供说话人用的话本，把中国小说创作推向一个新阶段。
　　北宋画家张择端的风俗画《清明上河图》是描绘市井生活的最著名的作品。
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