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第四单元　元明清时期

　　一、元朝的政治经济和文化
　　二、明清时期的政治
　　三、明清时期的经济
　　四、明清时期的文化
　　
　　一、元朝的政治经济和文化 
　　1.中枢权力机关
　　2.棉纺织业
　　3.科学和技术
　　①天文学
　　②农学
　　4.文学艺术
　　元朝设中书省，替代前代的三省。中书省上承天子，下总百司，是最高行政机关。中书省的长官，行使宰相职权。元朝后期.宰相的权势越来越大，有时甚至可以左右皇位的继承。
　　元朝时，民间棉纺能手黄道婆推广先进的棉纺织技术，棉纺织品产量增多，改变了丝、麻、棉的纺织品比例。
　　元代科学家郭守敬革新浑仪，造出的简仪结构简化，精度提高。
　　郭守敬编订的《授时历》是我国古代最优秀的历法。《授时历》定回归年长度为365.2425日，这与地球绕太阳一周的时间相差无几。
　　郭守敬主持进行了一次空前规模的纬度测量。
　　王祯的《农书》是中国古代成就卓著的四大农书之一。 
　　宋代，民间兴起一种新的诗歌形式，即散曲。散曲题材广泛，可雅可俗，抒情叙事兼具，更为生动活泼。到元代，散曲的创作进入繁荣阶段。元杂剧把中国的戏曲艺术推向了成熟。
　　散曲与元杂剧合称为元曲。元曲通俗生动，豪放飘逸，以关汉卿、马致远等人的创作成就最高。
　　二、明清时期的政治
　　1.明朝的内阁制度
　　①废除丞相
　　②内阁制度的形成
　　2.明朝的张居正改革
　　3.清朝的军机处
　　4.统一的多民族国家的巩固
　　①平定三藩
　　②设台湾府
　　③平定噶尔丹叛乱
　　④雅克萨之战和《尼布楚条约》
　　明初沿袭元朝制度，在中央设立中书省，由左右丞相统辖六部，管理全国行政事务。鉴于元朝丞相权势过重，以致皇权不稳、内乱屡生，明太祖朱元璋对丞相的使用一开始就存有戒心。他认为，这种制度妨碍了皇权的高度集中，会导致社会动荡。
　　1380年，明太祖朱元璋以谋反罪诛杀胡惟庸；同时，裁撤中书省和丞相，以六部分理全国政务，直接对皇帝负责。他还下令，以后不许再立丞相。至此，秦以来一直实行的宰相制度宣告废除，皇帝集皇权和相权于一身，君主专制进一步加强。
　　废除丞相后，全国重大政务都由明太祖决断。他曾在八天之内，平均每天批阅奏章两百多件，处理国事四百多件。明太祖深感力不从心，于是设置殿阁大学士作为侍从顾问，帮助他处理繁多的政务。这些大学士很少能参决政事，一切大事仍由明太祖亲自主持。明成祖在位时，选拔翰林院官员作为殿阁大学士，入值宫内的文渊阁，随侍皇帝，并开始参与机密事务的决策，“内阁”由此出现。后来.内阁地位日益提高，大学士有了替皇帝起草批答大臣奏章的票拟权，票拟是否被采纳最终还得取决于皇帝的批红。
　　主持阁务的首辅更是权压众臣。张居正任首辅时，大权尽归内阁，六部几乎变成内阁的下属机构。
　　1572年，明穆宗去世，其子继位为明神宗。神宗年方十岁，由张居正出任内阁首辅。他在皇太后的支持下，削弱六部职权，针对明中后期政治腐败、府库空虚、土地兼并严重、农民纷起反抗的状况，大力整肃吏治，裁减开支，清丈土地，改革税制。张居正辅政十年，国家财政收入增加，社会矛盾相对缓和。但他的改革触犯了官僚地主利益，引起明神宗不满。他死后被抄家，削夺官秩。
　　清初，仿照明朝制度，设内阁，置六部。奏章票拟，由内阁负责。但军国机要，由满洲贵族组成的议政王大臣会议定夺。
　　雍正帝为办理西北军务，又在宫内设置军机处。军机大臣品级不高。他们每日接受皇帝召见，跪受笔录，传达给中央各部和地方官员执行。军国大事均由皇帝一人裁决。，这样，军机处的设置，不仅提高了行政效率，能快速处理各种文书，而且全国的军政大权完全集中到皇帝手中，君主专制加强。
　　亲政后的康熙帝面临的首要问题是“三藩”割据。平西王吴三桂、平南王尚可喜、靖南王耿精忠，占有云南、广东、福建等广大地区，掌握重兵，割据称雄。
　　康熙帝亲自指挥平叛，运筹帷幄。历时八年，终于平定三藩之乱。 
　　康熙帝抓住时机，决定收复台湾。他任用郑芝龙的原部将施琅为福建水师提督，率两万余水师，一举攻占澎湖，迫使郑克塽降清。随即设立台湾府，下辖三县，隶属福建省，并设总兵、副将驻守台湾、澎湖。台湾重新统一于中央政府管辖之下。
　　清初，游牧于漠西的蒙古准噶尔部发展起来，准噶尔汗噶尔丹暴露出他分裂清朝疆土的政治野心。康熙帝下令出兵平叛，指挥清军先后取得乌兰布通战役的胜利。康熙帝在多伦与内外蒙古首领会盟，正式接受全体喀尔喀蒙古贵族和喇嘛的臣服。
　　三、明清时期的经济
　　1.重农抑商政策
　　2.手工业生产
　　①民间手工业的发展
　　②制瓷业的兴盛
　　3.商业
　　4.资本主义萌芽
　　①明朝资本主义萌芽的形成
　　②清朝资本主义萌芽的发展
　　③影响资本主义萌芽成长的因素
　　5.闭关锁国政策
　　④闭关锁国的原因
　　⑤闭关锁国的影响
　　明清时期，工商业空前兴盛，但政府依然固守重农抑商政策。清雍正帝也强调“农为天下本务，而王贾皆其末也”，“市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人”，要求官员留心劝导，让百姓重视本业。 
　　明清两代继续实行专卖制度，垄断盐、茶等重要商品的经营，而对民营商业，不断加征商税，破坏工商业的正当经营，施行种种压制政策。以致影响到资本主义萌芽的发展。使中国错失了由农耕文明向工业文明发展的良机，逐渐落后于世界经济发展的潮流。
　　明中叶以后，纺织、制瓷、矿冶等行业中，民营手工业甚至超过官营手工业，占据全社会手工业生产的主导地位。
　　明清时期瓷器种类丰富，青花瓷、彩瓷、珐琅彩争奇斗艳。明宣德年间制造的青花瓷，至今被人们奉为珍品。江西景德镇是著名的瓷都。
　　明清时通过海上丝绸之路，瓷器对外的销量更大。西方国家称中国为“瓷器大国”。在中国制瓷工艺的影响下，从17世纪开始，欧洲国家陆续生产瓷器。
　　中世纪以来，欧洲兴起一股收藏中国瓷器的热潮。当时欧洲人对中国瓷器格外珍视。
　　城镇商业呈现繁荣景象。
　　棉花、茶叶、甘蔗、染料等农副产品大量进入市场成为商品。区域间长途贩运贸易发展较快。
　　一些地方还出现了地域性的商人群体，叫做“商帮”，其中，人数最多、实力最强的是徽商和晋商。
　　明朝中后期，随着社会生产力和商品经济的发展，江南一些手工业部门开始出现了资本主义性质的生产关系，学术界称之为“资本主义萌芽”。清朝时，资本主义萌芽继续发展。
　　明中后期，在著名的丝织业中心苏州和杭州，一些以生产商品为目的的机户，利用积累的资金，购买几张至几十张织机，开设机房——手工工场，雇佣几名至几十名机工进行生产。“机户出资，机工出力”，两者形成雇佣与被雇佣的关系。机户就是早期资本家，机工是雇佣工人，两者已无人身依附关系。
　　清朝时，具有资本主义萌芽的部门和地区也增多了。采铜业、盐业、伐木业、采煤业、制瓷业、造纸业等；都出现了资本主义萌芽。　　
　　明清专制政权推行一整套方针政策，使自给自足的自然经济很难发展成为资本主义生产方式。
　　中国古代社会是成熟的农耕社会，经济结构比较坚固，自给性比较完整，上层建筑比较强大，并具有较强的自我调整机能，不容易被冲破和瓦解。
　　清初，为了防范外国人骚扰沿海地区和对付东南沿海的抗清斗争，政府厉行海禁，禁止官民私自出海；实行“闭关锁国”政策。
　　清政府还认为，天朝大国物产丰盈，无所不有，无需与外国进行贸易。正常的海外贸易，一度陷于停顿。
　　清朝长期实行的闭关锁国政策，不仅妨碍海外市场的开拓，抑制资本的原始积累，阻碍了资本主义萌芽的滋长，而且使中国与世界隔绝，中国逐渐落后于世界潮流。
　　四、明清时期的文化
　　1.思想
　　①王阳明的心学
　　②李贽的“异端”思想
　　③黄宗羲藩君主专制的思想
　　④顾炎武经世致用的思想
　　⑤明末清初思想家的历史地位
　　2.科学技术
　　①李时珍和《本草纲目》
　　②徐光启和《农政全书》
　　3.文学艺术
　　①小说
　　②书法和绘画
　　③戏剧
　　明清之际，以个性解放为核心，反映社会需要的早期启蒙思潮悄然滋长。进步思想家批判宋明理学，倡导求实精神，开创出思想活跃的新局面。
　　明中期以后，社会动荡不安，专制统治陷入危机。王阳明认为，社会动乱的原因是人心破坏所致，只有通过整治人心，才能挽救统治。王阳明继承和发展了陆九渊的学说，成为心学的集大成者。所以，这一学派也被称为“陆王心学”。
　　王阳明早年对程朱理学的“格物致知”深信不疑。他曾面对翠竹，穷格七天七夜也没有得到其理，反而因思虑过度而致疾。从此，他开始质疑朱熹理学。并用“心外无物，心外无理”来否定“格物致知”说。在镇压农民起义时，他进一步悟出“破山中贼易，破心中贼难”的道理。 
　　王阳明提出“致良知”和“知行合一”的学说。他认为良知是存在于人心中的天理，是人所固有的善性，但良知往往被私欲所侵蚀，去掉人欲，恢复良知的本性。
　　宋明理学历经几百年的发展，对中国社会政治、文化教育以及伦理道德都产生了深远影响。
　　明朝后期，中国社会内在矛盾空前尖锐。同时，江南一带的市民工商业者已有相当强的经济实力，成为社会上不可忽视的力量。
　　李贽（1527－1602），号卓吾，福建泉州晋江人，为官二十多年，晚年受到官府士大夫的诽谤诋毁，死于狱中。著有《焚书》《藏书》等多种著作。《焚书》得名于李贽认为该书会遭到禁毁；《藏书》的意思是藏之名山，传之后世。
　　李贽自称为异端，指出孔子不是天生圣人，儒家经典也不是神圣不可侵犯的理论。他认为是非标准依照时代变化而变化.反对以孔子的是非为标准。
　　李贽大胆地向正统思想发出挑战。他批判道学家“存天理，灭人欲”的虚假说教，强调人正当的私欲。他认为穿衣吃饭就是“人伦物理”，人不能脱离基本的物质生活去空谈仁义道德。李贽的思想在一定程度上反映了资本主义萌芽时期的要求。
　　黄宗羲是明清之际的进步思想家，浙江余姚人，著有《明夷待访录》等书。
　　黄宗羲对君主专制制度进行猛烈抨击，尖锐地揭露君主专制是天下之大害。主张限制君权，保证人民的基本权利。
　　黄宗羲的思想有极其重要的意义，对以后反专制斗争起了积极的推动作用。
　　顾炎武生活在明末清初，江苏昆山人。
　　顾炎武重视对社会实际情况的了解，形成了经世致用的思想。他主张走出家门，到实践中求真知，力求解决国计民生的现实问题。他到过许多州县.进行实地考察，写成巨著《天下郡国利病书》。这部书记述了山川形势、物产风俗、民生利弊，有很高的实用价值。
　　顾炎武以他崇实致用的学风和锲而不舍的学术实践，开一代朴实学风的先河。
　　与黄宗羲、顾炎武同时代的王夫之是湖南衡阳人，也是一位进步思想家。著有《读通鉴论》等。 
　　明末清初，黄宗羲、顾炎武和王夫之三位进步思想家对传统儒学的批判继承，促使我国传统文化重新焕发了生机，对后世产生了巨大影响。
　　明朝卓越的医药学家李时珍，写成药物学巨著《本草纲目》，对中药学的发展作出了杰出贡献。《本草纲目》是对16世纪以前中医药学的系统总结。被誉为“东方药物巨典”。
　　明朝中叶，李时珍出生在湖北蕲州的一个医生世家。李时珍从小就对医药学产生了浓厚兴趣。父亲希望李时珍能通过科举考试做官，而不是做一名被人瞧不起的医生。14岁那年，李时珍考取了秀才，后来又几次参加举人考试，都名落孙山。李时珍恳求父亲，让他专心学医，父亲无奈，答应了他的请求。李时珍30岁时便成为当地很有名望的医生。 
　　李时珍被推荐到京师的太医院，担任太医院院判，这使他有机会阅览丰富医药典籍，并看到了许多平时难以见到的药物标本，开阔了眼界。他便托病辞职，回到家乡。
　　在李时珍以前，我国医学书籍上记载的药物错误不少。李时珍决心要修订药物书籍，纠正错误。他阅读了800多种参考书，为了弄清一些药物的形状、性味、功效等，他跋涉无数高山深谷，行程上万里，足迹遍及大江南北，并深人民间请教。为了弄清曼陀罗花的麻醉作用，他不顾危险，亲口尝服。经过27个春秋的艰苦探索，1596年，《本草纲目》正式出版，此时李时珍已经去世三年。 
　　《本草纲目》全书收载药物1 892种，附药方11 096个，其中，有8 160个为李时珍本人所收集。《本草纲目》中运用了先进的药物分类法，这种分类思想是现代生物分类学的重要源泉之一。
　　《本草纲目》一书后来也流传到海外，成为世界医药学的宝典之一，英国著名生物学家达尔文曾将这部书作为编写《动物和植物在家养下的变异》一书的重要参考书，并称之为“中国的百科全书”。
　　明朝徐光启的《农政全书》，是中国古代成就卓著的四大农书之一。
　　明清时期，手工业、商业繁荣，资本主义萌芽出现，市民阶层扩大，为小说创作提供了丰富素材。为适应市民阶层的需要，小说创作进入蓬勃发展的阶段。
　　明清小说数量繁多，体裁多样，表现手法丰富，在反映社会生活的深度和广度，人物性格的塑造、细节的描绘、语言的运用等各个方面，都大大超过了前代。在众多作品中，《三园演义》《水浒传》《西游记》和《红楼梦》四部长篇小说最为著名，它们是中国文学的瑰宝，也是世界文学宝库中的珍品。此外，文言短篇小说集《聊斋志异》和讽刺小说《儒林外吏》也是脍炙人口的名作。
　　《红楼梦》描写贾、史、王、薛四大封建家族的衰亡史和一对贵族青年男女贾宝玉和林黛玉的爱情悲剧。艺术地再现了当时的政治、经济、文化、社会生活等方面的情形。
　　元明清时期，士大夫的文人画成就最为突出。文人画集文学、书法、绘画及篆刻艺术为一体，强调表现个性，讲究借物抒情，追求神韵意趣。最能反映文人画风貌的是写意画。
　　清朝前期，北京作为全国政治文化中心，戏曲舞台非常活跃。江苏昆山一带形成的昆曲，流传甚广，和各种地方戏曲，同城争辉。
　　乾隆末年，安徽的徽剧戏班进京演出，风行一时。道光年间，又有湖北汉剧（汉调）艺人进京，形成“徽汉合流”的局面。经过广大徽汉艺人的表演实践，徽剧与汉剧互相融合，兼收其他民间曲调的唱腔、剧目和表演方式，形成了一个新剧种，就是后来的京剧。同治、光绪年间，京剧走向成熟。
　　京剧角色分为生、旦、净、丑四大行当。各个行当的化装都有一定的谱式。
　　京剧由北京走向各地，成为全国广为流行的剧种。
　　除京剧外，清朝各地还出现了名目繁多的戏曲剧种，如越剧、粤剧、黄梅戏等。
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