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语文阅读
一、综合题

1.阅读下面文章，回答问题。
1996年诺贝尔奖获得者、莱斯大学教授、化学家罗伯特•F•柯尔说：“本世纪是物理学和化学的世纪，但下个世纪显然将是生物学的世纪。”基因组研究所所长克雷格•文尔特预计：“生物世纪将首先光临三个领域——医药、环境治理和农业。” 
以污染治理为例。新的研究表明，在进化过程中，自然界反复地在微生物中增加或者除去一些基因，很像工程师细调计算机时所做的那些增添和删除软件的常规工作。但是，如果自然界能够做到，今天的基因操作者们也能做到，这就产生了一个称为“基因组工程”的新学科领域。 
文尔特和其他一些目光远大的人幻想着借助生物的力量建立一种更清洁、效率更高的经济，这些生物能做各种各样的事情——包括清除垃圾、用无机物制造甲烷等等，从而解决我们面临的紧迫的污染问题 。文尔特说，基因组工程“已不再是科学幻想小说中的内容”。 
实际上，第一阶段的一些步骤已经开始实施了。4年前，华盛顿卡内基学会植物生物学研究室主任克里斯•萨默维尔为了把塑料嵌入一种芥类植物而分离出一种基因。这种基因把这种芥类植物变成了生产塑料的工厂。 
CALGENE公司的科学家最近取得的一项发现也同样令人兴奋。该公司的科学家发现了控制植物纤维形成的一种酶。生物化学家为寻找这种酶耗费30年时间。用基因技术促进这种酶有可能培育出纤维素含量高得多而细胞壁的其他成分少得多的树木。由于这些次要成分使纸浆和造纸流程产生污染而效率不高 ，因此科学家们说，这种基因工程树可能有助于使一个重要行业变得清洁。 
（1）、下列属于“今天的基因操纵者们”指代内容的一项是 （     ） 
A．今天的自然界。 
B．今天搞计算机的工程师。 
C．搞“基因组工程”的科学家。 
D．文尔特领导的基因研究小组。 
（2）、对“基因组工程‘已不再是科学幻想小说中的内容”’一句的理解，正确的一项是（     ） 
A．科学家正设想靠生物力量使生产行业更清洁、效率更高。 
B．科学家对生物基因的话题已由幻想逐步走向实质研究。 
C．生活中严重的污染问题已经成为我们必须正视的现实。 
D．人们正努力用生物力量防污染，用无机物取代有机物。 
（3）、下列各项中对“基因工程树”的优点的理解，不正确的一项是 （    ） 
A．含有控制植物纤维素形成的特殊的酶。 
B．纤维素含量高，细胞壁的其他成分少。 
C．可能使以木材为材料的造纸业不再有污染。 
D．能使造纸业的生产效率有很大提高。 
（4）、根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（     ） 
A．当今，领先的“基因工程组”已迈入假想与实验并行阶段。 
B．当今，起领头作用的科学家只能掌握除去生物基因的技术。 
C．创建无污染、高效率的经济项目是生物技术的使命之一。 
D．凭现有基因知识，还很难预测生物世纪受惠的全部内容。

2.阅读下面文章，回答问题
我们从何而来?仅在十年前，科学家们还一致认为大约320万年前的东非阿法种是最早的人类祖先。而2002年考古学家在西非乍得湖畔发现了一块至今有六七百万年历史的化石，他们认为这是近乎完整的人科动物头盖骨化石，该发现动摇了人们原先关于原始人类历史的概念。这个化石被称为“托迈”，意为“生命的希望”。它很可能是所有原始人类的祖先。 
这块头骨，既带有猿的特征，又带有其后的原始人类的特征。它的颅腔很小，与大猩猩的差不多大，但其下半部分较平，不像大猩猩和黑猩猩具有突出的颌骨，而与后来的原始人类相仿。另外，它的上犬齿小，并且第一颗下前臼齿的磨损跟原始人类的很像，而全然不像大猩猩和黑猩猩较尖的下前臼齿。综合这些特征，化石发现者们坚信他们找到的是一个新的人科动物。 
然而，这个结果一经发布便引起了古人类学界的争议。一个进行同类研究的小组认为“托迈”可能是已经灭绝的类人猿或大猩猩的祖先，理由是没有发现能证明其直立行走的骨骼骨一一这是作为区分原始人类与古猿的关键特征。而已经目睹过“托迈”风采的人则不予认同。他们表示，从外表特征上判断，“托迈”很可能是原始人类。不管争论的结果如何，不可否认的是，生活在人与猿分化关键时期的“托迈”证明了人类进化的路线的多分支特性。 
“托迈”的发现地点，对人类学研究也同样具有革命性意义。在“托迈”之前发现的最古老的人科动物化石分别出土于埃塞俄比亚和肯尼亚。东非大裂谷的东边出土了如此之多又如此之古老的原始人类化石，以至于有些科学家认为，裂谷起了地理隔离作用，裂谷东边干旱、开阔的环境迫使古猿走下树，发展成为人；而在气候湿润、森林茂密的西边，猿仍然生活在树上。这种说法被称为“东边的故事”。 
但是，法国古生物学家布鲁内于1995年在乍得挖出一个有350万年历史的颚骨化石，这为“西边的故事”写下了一个开头。“托迈”的出土，又为这个故事描下了重重的一笔。 

（1）下列关于“托迈”的说法，正确的一项是 （ ）
A. “托迈”是在西非乍得湖畔出土的六七百万年前的完整的人科动物头盖骨化石。 
B. “托迈”是虽保留了古猿特征但又具有原始人类特征的疑为人科动物的头盖骨化石。 
C. “托迈”是距今六七百万年前的阿法种原始人类头盖骨化石。 
D. “托迈”昭示了地球原始生命诞生的希望，是所有原始人类祖先的头盖骨化石。 
（2）下列能作为“托迈很可能是原始人类的祖先”的依据的一项是 （ ）
A. 它的颅腔很小，与黑猩猩的差不多大。 
B. 它的颅腔的下半部分较平，不具有突出的颌骨，与后来的原始人类相仿。 
C. 它的上犬齿和第一颗下前臼齿的磨损与原始人类的很像。 
D. “托迈”生活于人与猿分化的关键时期。 
（3）下列说法符合原文意思的一项是 （ ）
A. “托迈”的发现，就意味着原始人类的历史向前推进了约300万年。 
B. 在原始人类的进化过程中，地理隔离因素起到了很关键的作用。 
C. 对“托迈”的研究虽尚无定论，但它的发现已经动摇了十年前人们关于原始人类历史的概念。 
D. 东非大裂谷的东支出土了数量众多的而且古老的原始人类化石，比如法国古生物学家布鲁内发现的已有350万年历史的颚骨化石。 
（4）根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是( ) 
A. 是否能直立行走，应该是古人类学界区分原始人类与古猿的关键特征。 
B. 在布鲁内发现的颚骨化石和“托迈”之前，学界普遍认为东非是人类起源的摇篮。 
C. 人类进化的路线应该不是单一的，而具有多分支的特性。 
D. “托迈”的出土表明最早的原始人类在整个非洲的分布比人们预想的还要广泛。

3.阅读下面文学作品，回答问题
爱晚亭 
谢冰莹 
（1）萧索的微风，吹动沙沙的树叶；潺潺的溪水，和着婉转的鸟声。这是一曲多么美的自然音乐呵！ 
（2）枝头的鸣蝉，大概有点疲倦了？不然，何以它们的声音这样断续而凄楚呢！溪水总是这样穿过沙石，流过小草轻软地响着，它大概是日夜不停的吧！翩翩的蝶儿已停止了它们的工作，躺在丛丛的草间去了。惟有无数的蚊儿还在绕着树枝一去一来地乱飞。浅蓝的云里映出从东方刚射出来的半边新月，她好似在凝视着我，睁着眼睛紧紧地盯望着我——望着在这溪水之前，绿树之下，爱晚亭旁之我——我的狂态。 
（3）我乘着风起时大声呼啸，有时也蓬头乱发地跳跃着。多么有趣哟！当我左手提着绸裙，右臂举起轻舞时，那一副天真娇憨而又惹人笑的狂态完全照在清澄的水里。于是我对着溪水中舞着的影儿笑了，她也笑了！我笑得更厉害，她也越笑得起劲。于是我又望着她哭，她也皱着眉张开口向我哭。我真的流起泪来了，然而她也掉了泪。她的泪和我的泪竟一样多，一样地快慢掉在水里。 
（4）有时我跟着蛤蟆跳，它跳入草里，我也跳入草里，它跳在石上蹲着，我也蹲在石的上面，可是它洞然一声跳进溪水里，我只得怅惘地痴望着它很自由地游行罢了。更有时鸟唱歌，我也唱歌；但是我的嗓子干了，声音嘶了。它还在很得意很快活似的唱着。最后，我这样用左手撑持着全身，两眼斜视着衬在蔚蓝的云里的那几片白絮似的柔云和向我微笑的淡月。 
（5）我望久了，眼帘中像有无数的针刺着一般，我倦极了，倒在绿茸茸的嫩草上悠悠地睡了。和煦的春风，婉转的鸟声，一阵阵地，一声声地竟送我入了沉睡之乡。 
（6）梦中看见了两年前死去的祖母和去腊刚亡的两个表弟妹。祖母很和蔼地在微笑着抱住我亲吻，弟妹则牵着我的衣要求我讲《红毛野人的故事》，我似醒非醒地在觉伤心，叹了一声深长的冷气。 
（7）清醒了，完全清醒了；打开眼睛，满眼春色，于是我又忘掉了刚才的梦。 
（8）然而当我斜倚石栏，倾听枫声，睨视流水，回忆过去一切甜蜜而幸福的生活时，不觉又是“清泪斑斑襟上垂”了。 
（9）但是，清风吹干了泪痕，散发罩住面庞的时候，我又抬起头来望着行云和流水，青山和飞鸟微微地苦笑了一声。 
（10）唉！我愿以我这死灰，黯淡，枯燥，无聊的人生，换条欣欣向荣，生气蓬勃的新生命。我愿以我这烦闷而急躁的心灵，变成和月姊那样恬淡，那样幽娴。我愿所有的过去和未来的泪珠，都付之流水！我愿将满腔的忧愤，诉之于春风！我愿将凄切的悲歌，给予林间鸣鸟！我愿以绵绵的情丝，挂之于树梢！我愿以热烈的一颗赤心，浮之于太空！我愿我所有的一切，都化归乌有，化归乌有呵！ 
（11）淡淡的阳光，穿过丛密的树林，穿过天顶，渐渐地往西边的角上移去，归鸦掠过我的头顶，呜呀呜呀地叫了几声；蝉声也嘈杂起来，流水的声音似乎也洪大了，林间的晚风也开始了它们的工作，我忽而打了一个寒噤，觉得有些凉意了，站起来整理了衣裙，低头望望我坐着的青草，已被我蹂躏得烘热而稀软了。 
（12）“春风吹来，露珠润了之后，它该能恢复原状吧？”我很悲伤地叹息着说。 

1.文中第（2）段说“我的狂态”，试分条列举出“狂态”的表现。 
2.这篇抒情散文的开头用了大段的景物描写，试分析作者这样写的意图。
3.结合全文，分析文末画线句子的含意。 
4.结合原文，回答下面的问题。 
（1）文中一会儿写溪水“笑了”，写淡月向我“微笑”，一会儿又说“我”望着行云、流水、青山和飞鸟“微微地苦笑”。这样写有什么作用？
（2）作者在第（10）段中连用了八个“我愿”，表达了怎样的思想感情？



答案部分
一、综合题
1.
【正确答案】 （1）C（关键要理解“基因操纵者”“操纵”什么，而且这里指代对象是泛指，并非确指） 
（2）B（原文是说靠生物力量建立某一种经济，也不可能是全部，由此知A项错，C项没有扣住问题正确回答，D项后一句夸大其辞，以致与前句矛盾） 
（3）A（颠倒了条件与结果的关系，先有了这种酶，才有可能培养出所谓“基因工程树”） 
（4）B（原文无此信息，最后两段举例预示科学家已经掌握增减基因技术） 
【答疑编号1533】
2.
【正确答案】 （1）B 
（2）B 
（3）C 
（4）D 
【答案解析】 （1）B  A项：原文是“近乎完整”。C项：不是阿法种，而且未证实是原始人类化石。D项：原文是“很可能是”。 
（2）B  A项：正好说明“托迈”具有猿的特征。C项：文中未说上犬齿的磨损情况。D项：答非所问，不能证明观点。 
（3）C  A项：表述太肯定，关于“托迈”的研究还未形成定论。B项：这一观点本来就只是有些科学家的看法，而且“托迈”的发现正好可以作为反例。D项：这个颚骨是在西非发现的。 
（4）D “托迈”还没有被证明原始人类头盖骨化石，而且“比人们预想的还要广泛”在文中无根据。  
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3.
【正确答案】 1、①乘风大声呼啸；②蓬头乱发跳跃；③提裙轻舞妖憨惹人笑；④对溪中的影儿哭笑；⑤跟着蛤蟆蹲跳；⑥和着鸟儿唱歌嗓干声嘶；⑦斜视柔云和淡月。  
解析:在第（3）（4）两段找出关键语句，再分条列举。  
2、.参考答案：①内容上：寄情于景，抒发了一种淡淡忧伤哀思的情感。萧萧的微风、沙沙的树叶、潺潺的溪水、婉转的鸟声、翩翩的蝶儿、云中的新月共同构成了一幅美妙的自然图景，浸染着作者的情绪与感受，透露出淡淡的凄楚与悲凉。  
    ②结构上：起到渲染气氛，引起下文的作用，自然引出“我的狂态”的描写和梦见“两年前死去的祖母和去腊刚亡的两个表弟妹”等。  
解析:一般说来，题目问你“作用”“意图”之类，你应该从内容和形式两个方面进行思考，这样回答才全面。散文和小说中的景物描写（环境描写），主要有以下四种功能：①渲染气氛，②刻画人物，③推动情节，④烘托主题。考生在阅读过程中可以有意识地从这几个方面去思考，就能比较准确地把握文意，理解景物描写的妙处。本文开头用了反衬手法，是典型的以乐景写哀愁的写法。理解时要注意这点。关于该题结构上的作用，后面的说法还可以这样来表述：为下文写“我的狂态”及梦见故去的祖母和表弟妹蓄势（张本）。  
3.参考答案：这句话表面上是说被我“蹂躏”的青草在春风里能够恢复生机与活力；实际上是作者希望通过年轻一代的不懈努力和奋斗改变不尽如人意的黯淡的现状，创造光明美好的未来。  
解析:解答时要注意“句不离段”的特点，结合上下文甚至全文的中心、背景来理解。本文作者是现代文学史上早期作家之一，她文笔清新，感情细腻，多写自然与博爱的主题。要搞清“青草”和“阳光”的含义。  
4.参考答案：（1）在对比、反衬中凸显作者的郁闷与伤感之情。  
（2）表达了作者摆脱现实苦闷、渴望获得新生的急切心情和强烈愿望。  
解析:要整体把握、结合语境分析。（1）问题所在区域为（3）至（9）段，（6）段点出了自己内心的伤感，写自然环境是为了表现伤痛。（2）抓住（10）段中的“新生命”“付之东流”等词语来分析。   
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