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第三专题　消　费
　考点知识
　　一、消费及其类型
　　1、影响消费的因素
　　2、消费类型
　　3、消费结构
　　二、树立正确的消费观
　　4、消费心理
　　5、消费行为
　　具体内容
　　一、消费及其类型
　　1、影响消费的因素：
　　（1）收入是消费的基础和前提
　　A.人们当前的可支配收入水平与消费水平呈正相关关系，“在其他条件不变的情况下，人们的可支配收入越多，对各种商品和服务的消费量就越大。（可支配收入：是指税后收入。我国当前职工可支配收入是指扣除个人所得税、社会保险和住房公积金等余下的收入） 
　　
　　B.预期收入水平与当前消费水平正相关: 对未来收入乐观,预支将来收入可能性加大,反之（预期失业或减薪）会节制当前消费；--- 完善社会保障制度有利于消费。
　　C.居民之间收入差距的大小影响社会总体消费水平:收入差距大,总体消费水平降低；反之,收入差距小，总体消费水平提高。因为收入水平高用于消费的比例低，收入水平低，用于消费比例高。 --- 增加低收入者的收入有助于提高消费总水平。
　　（2）物价总水平影响人们的购买力。所以，稳定物价也有利于扩大消费。
　　名义收入：直接以货币计量的收入。
　　实际收入：以不变价格计算的收入水平即实际购买力。
　　物价指数：用一篮子固定物品（劳务）不同年份的价格来表示物价总水平的变动情况，是衡量总体物价水平变动情况的指数，即CPI。
　　物价指数持续上升是通货膨胀，持续下降是通货紧缩。
　　2、消费类型--- P20~21
　　第一种:按交易方式不同划分: P20~21
　　■钱货两清的消费
　　A.含义:一手交钱,一手交货的交易方式。交易完成， 
　　B.适用范围：生活中的大部分商品。
　　C.特点:所有权和使用权都归买者享有。
　　■贷款消费：
　　A.含义: 即预支未来收入（一般说是指向银行等金融机构借款），满足当前的消费需要的消费方式。
　　B.适用范围: 用于购买大件消费品、耐用消费品、或高额服务
　　C.特点: 预支未来收入是以预期收入和信用为基础的。先有使用权，后有所有权。（抵押）
　　D.贷款消费以信用为基础,消费者与贷款机构形成借贷关系,按时还本付息;
　　E.贷款消费作用:
　　第一,从消费者角度看:主要是满足消费者的需要,提高生活质量;
　　第二,从社会经济角度看:消费对生产有反作用,在买方市场条件下,贷款消费对经济发展有积极作用明显;拉动经济增长的动力是投资、消费和出口,贷款消费有利于“三驾马车”协调拉动经济增长;
　　第三，贷款消费有利于提高全社会的信用意识、法制观念，因为贷款消费是以建立健全社会信用体系为基础的。 
　　F.贷款消费应该注意的问题: 转变传统的消费观念: “花昨天的钱,办今天的事”，“花明天的钱,圆今天的梦”；理智消费，不要过度透支。考虑自己的经济承受能力,合理预期自己的收入；按时还贷是贷款消费的基本要求。讲信用。手续规范。
　　●租赁消费：
　　特点:不变更商品的所有权，而获得商品的使用权。
　　范围：无力购买或因使用次数有限不想购买的商品。
　　第二种:按照消费对象划分: P20第2自然段
　　●有形商品消费: 
　　●劳务商品消费: 家政服务、维修、理发……
　　第三种:按照消费的目的划分: P21第2自然段
　　●生存资料消费
　　●发展资料消费
　　●享受资料消费
　　3、消费结构 P21~22
　　●含义: 反映人们各类消费支出在总支出中的比重。消费结构是变化的。
　　●恩格尔系数：是食品支出占全部生活支出的比重。这一定律认为：随着收入的增加，食品消费在消费总量中的比重会逐步下降。
　　●依据恩格尔系数划分贫困与富裕的标准：39%以下为富裕；40—49%为小康；50—59%为温饱；60%以上为勉强度日。
　　●恩格尔系数反映消费结构，与消费水平和消费观念相关。--- 教材P21最下边一段。
　　二、树立正确的消费观
　　1、消费心理（消费既实践活动，也是有目的、有意识的复杂的心理思维活动）
　　●从众心理：消费受别人评价的影响，受别人行动的影响。--- 盲目从众不可取。
　　●求异心理：追求与众不同，标新立异的效果。--- 可以推动新工艺新产品的出现，但是考虑代价，过分标新立异不提倡。
　　●攀比心理：向上看齐、人无我有，炫耀心理。--- 是不健康的。
　　●求实心理主导：考虑价格、质量、服务、功能、操作等实际情况，实惠符合自己需求。--- 是理智的消费。
　　2、消费行为 --- 理智消费
　　（1）怎样理智消费
　　●量入为出，适度消费：在自己的经济承受能力之内进行消费。--- 提倡适度消费，过度节俭也是不可取的。 
　　●避免盲从，理性消费：避免跟风随大流，避免情绪化消费，避免重视物质忽视精神消费的倾向。
　　●保护环境，绿色消费：以保护消费者健康和节约资源为主旨，符合人的健康和环境保护标准的各种消费行为的总称。在社会消费中，不仅满足这代人的消费需求和安全健康，还要满足子孙万代的消费需求和安全健康。核心是可持续性消费。消费。
　　勤俭节约，艰苦奋斗：A.原因； B.意义。
　　（2）关于量入为出，适度消费：
　　●“入” --- 自己的收入包括当前的收入和预期的收入，是个变量。
　　●“度” --- 自己的经济承受能力为限度。即还款能力。适度即是指消费与自己的收入水平相当。
　　●贷款消费能够使人们手中有限的货币和生产的商品得到充分的利用，更好地满足人们的需求。所以这种精神与适度消费、贷款消费不对立。
　　（3）关于绿色消费：--- 环保、资源、可持续。
　　●具体内容：倡导消费者在消费时候选择未被污染或者有助于公众健康的绿色产品；在消费中注重对垃圾的处置，不造成环境污染，崇尚自然、追求健康的消费方式。
　　●必要性：资源有限，科学发展观的要求，正确处理人与自然关系的要求。
　　（4）勤俭节约，艰苦奋斗
　　原因：
　　历史看：是传统美德，是一种民族精神，在中国革命和建设中发挥过重要作用；
　　从国情看：我国是发展中国家，面临人口资源环境压力大，勤俭节约，艰苦奋斗是一种永远倡导的精神；
　　从个人成长角度看：是克服困难，成功的条件之一；
　　意义：
　　勤俭节约，艰苦奋斗的实质是提倡充分提高消费资料的利用效率，不浪费资源不是抑制消费。
　　贷款消费能够使人们手中有限的货币和生产的商品得到充分的利用，更好地满足人们的需求。
　　所以这种精神与适度消费、贷款消费不对立。
	　　例题：
　　●2009年1月，某市政府拿出1亿元财政资金，向特困户、退休市民、残疾人和在校中小学生等8类人员共67万人发放消费券，成人每人200元，学生每人100元。消费券可在400多家商家使用，不但能抵用同等面额的现金，还可享受程度不等的让利折扣。
　　●此外，各地还出现了其他形式的消费券。“混用型”消费券的资金来源是地方财政和企业让利，但不能单独使用，必须与一定的现金混用。如游客每花40元现金，可以使用10元旅游消费券。“让利型”消费券的资金来源是企业让利，也与现金按一定比例消费。
　　●在当前的经济形势下，有人认为，发行消费券对我国经济将产生积极的影响，也有人认为发行消费券治标不治本，有局限性。
　　●结合上述材料分析发行消费券对居民、企业和宏观经济的积极影响，并分析发行消费券的局限性。

	  
	『正确答案』发行消费券会提高低收入居民的福利，刺激消费需求。（3分）能起到扩大企业产品销量的作用。（3分）消费券在短期内对扩大国内消费需求、刺激宏观经济发展有一定的积极作用。（2分）


　　局限性：“财政型”消费券会加大政府财政负担；甄别消费券的发放对象会增加政府的执行成本；单独使用消费券消费会使居民把本来用于消费的钱储存起来，消费需求不一定扩大；发放消费券是短期行为，并不能从根本上提高居民收入。（6分）（答出其中任意一项可得2分，若有其他答案，且言之成理亦可得分，但所得总分不超过6分）
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