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表示时间的用语
1.询问今天是几号，星期几：
　　---Какоесегоднячисло?今天几号？
　　---Сегоднявторое（третье）апреля.今天四月二号。
　　---Какойсегоднядень?今天星期几？
　　---Сегодняпонедельник.今天星期一。
　　2.在几号，在星期几：
　　---Какогочислаунасбудетэкскурсия?我们在几号有旅游？
　　---Второгомая.在五月二号。
　　---Когда（Вкакойдень）унасбудетэкзамен?我们什么时候有考试？
　　---Впонедельник（Вовторник,Всреду）.在星期一（星期二，星期三）
　　----Покакимднямунасконференция?我们每逢周几有会议？
　　----Повторникам.每逢周二。
　　3.询问现在是几点：
　　---Сколькосейчасвремени（Которыйчас）?现在几点？
　　---Сейчасчаспятнадцать（четвертьвторого,пятнадцатьминутвторого）.
　　现在1点15分
　　Сейчасбездвадцатьдва.现在差20分钟两点。
　　4.询问在几点开始或结束某活动：
　　---Восколько（Когда,Вкоторомчасу）начинаются（кончаются）занятия?
　　课程在几点开始（结束）？
　　---Вчас.（Ровновчас）.在一点。（正好在一点钟。）
　　Вчаспятнадцать.在一点十五。
　　Вчасдвадцать.（Двадцатьминутвторого.）在一点二十。
　　Вчастридцать.（Вполовиневторого,полвторого.）在一点三十。
　　Вчассорокпять.（Безчетвертидва.）在一点四十五。
　　5.表示大约几点钟，大约在几点钟：
　　---Сколькосейчасвремени?现在几点了？
　　---Ябезчасов.Сейчасоколочасу（двух,трёх,четырёх,пяти.）
　　我没带表。现在大约一点左右。（两点左右，三点左右，四点左右，五点左右。）
　　Незнаю.Моичасыостановились.我不知道。我的表停了。
　　---Воскольковашотецвыходитнаработу?您父亲几点上班？
　　---Онобычновыходитоколосеми.他通常七点左右（去上班）。
　　Онобычновыходитпослесеми.他通常七点以后（去上班）。
　　6.俄语月份单词：
　　一月Январь
　　二月февраль
　　三月март
　　四月апрель
　　五月май
　　六月июнь
　　七月июль
　　八月август
　　九月сентябрь
　　十月октябрь
　　十一月ноябрь
　　十二月декабрь
　　7.俄语星期单词：
　　星期一понедельник
　　星期二вторник
　　星期三среда
　　星期四четверк
　　星期五пятница
　　星期六суббота
　　星期日воскресенье
　　8.常识：
　　1）在俄罗斯，人们一般是这样划分утро,день,вечер,ночь的：从4:00到11.00为утро；从12.00到16.00为день；从17.00到22.00为вечер；从23.00到次日3.00为ночь。如：
　　Завтравстретимсяводинадцать（часов）утра.明天我们在上午11点见面。
　　Язайдуктебевчетыречасадня.我白天4点去你那。
　　Фильмначнётсяввосемь（часов）вечера.电影在晚上八点开始。
　　Онлёгспатьводинадцатьчасовночи.他夜里11带你躺下睡觉。
　　2）在口头交际中，如果情景指示明确，утро,день,вечер,ночь等词可以不用说。
　　3）广播，交通，邮电等部门运用24小时制表示时间，先时后分，如：Московскоевремя19часов35минут.莫斯科时间19点35分。
　　ПоездизПекинаприбываетв21час15минут.（шестнадцатьпятнадцать.）
　　电子手表是24小时制指示时间，因此，在口语中也常见如下说法：
　　Сейчас16часов15минут.Сейчас16.15（шестнадцатьпятнадцать.）
　　现在是16点15分。
　　9.对话练习：
　　---Ужеполвторого,аБорисавсёнет.Всегдаонтак.Аможет,этомоичасыспешат?Юра,тынескажешь,которыйчас?
　　已经一点半了，可鲍里斯还是没来。他总是这样。可能我的表快了？尤拉，请问几点了？
　　---Прости,ябезчасов.对不起，我没戴表。
　　---Нина,сколькосейчасвремени?妮娜，现在几点了？
　　---Намоихчасахтринадцатьтридцатьдве.我表上的时间是13点32分。
　　----Спасибо,значит,моичасыдажеотстаютнадвеминуты.
　　谢谢，就是说，我的表还慢了两分钟。
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